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Spre noi succese pe drumul comunismului 
și al apărării păcii

La 3 februarie, s-a deschis la Mos
cova cea de a 2-a Sesiune a Sovietu
lui Suprem al U.R.S.S. La ordinea de 
zi a Sesiunii au fost înscrise probleme 
importante, cum sînt discutarea și a- 
probarea bugetului de stat al U.R.S.S. 
pe anul 1955 și executarea bugetului 
pe anul 1953, precum și problema si
tuației internaționale și a politicii ex
terne a guvernului U.R.S.S.

Raportul tovarășului V. M. Molotov 
„Cu privire Ia situația internațională 
si politica externă a guvernului 
U.R.S.S.”, precum și raportul si dis
cuțiile asupra bugetului de stat al 
U.R.S.S. sînt documente de o deosebită 
importanță, ele arătînd forța uriașă a 
Uniun i Sovietice și hotărîrea neclin
tită cu care poporul sovietic, sub 
conducerea Partidului Comunist, luptă 
pentru construirea comunismului și a- 
părarea cauzei mondiale a păc i.

Este semnificativ pentru continua în
florire a economiei U.R.S.S. faptul că 
pe anul 1955 bugetul de stat prevede 
venituri de _ 589,6 miliarde ruble și 
cheltuieli de 562,9 miliarde ruble, adică 
cu un excedent de 26,7 miliarde ruble 
ia capitolul venituri. Uriașa majoritate 
a veniturilor bugetare va proveni de 
la întreprinderile și organizațiile eco
nomiei soc’aliste, impozitele percepute 
de la populație reprezentînd abia 8,2% 
din veniturile bugetului.

Bugetul pornește de la sarcinile dez
voltării economiei naționale, r dicării 
nivelului de trai material si cultural 
al poporului sovietic, întăririi puterii 
econom ce și a capacității de apărare 
a statului sovietic.

Rin suma generală de 189 miliarde 
ruble, prevăzută pentru finanțarea tu
turor ramurilor industriei. 163,6 mi
liarde ruble sînt repartizate pentru ’ 
dezvoltarea industriei grele. Aceasta 
1 ‘H^re?z^ faptul că Partidul Comunist, 
cală.uzmdu-se de învățătura marelui 
Lemn cu privire la dezvoltarea prin 
toate mijloacele a marii industrii me
canizate și aA electrificării țării, consi
dera ca st înainte drept sarcina sa 
prmc.pala dezvoltarea continuă a in
dustrie] grele, care constituie baza 
trainica a întregii economii naționale 
și a canar tatii de apărare a statului 
socialist, izvorul creșterii neîncetate a 
buneistari a poporului sovietic.

Pe baza avîntului industr ei grele, se 
dezvoltă necontenit în Uniunea Sovie
tică producția mărfurilor de consum 
popular, înfloresc toate ramurile marii 
agriculturi șov'etice. Bazîndu-se pe 
forța industriei socialiste, poporul so
vietic rezolvă cu succes sarcini mă
rețe, cum sînt, de exemplu, valorifica
rea intr-un termen scurt a multe mi
lioane de hectare de pămînturi virgine 
Si îințelenite. sporirea producției de 
prîne.nînă la 10 miliarde puduri pe 
an, ridicarea producției creșterii vite
lor. In scopul finanțări, măsurilor de 
creștere continuă a producției mărfu
rilor de consum popular, pentru îmbu
nătățirea calității lor si pentru extin
derea rețelei organizațiilor comerciale, 
în bugetii.' de stat pe 1955 s-au pre
văzut 27,9 miliarde ruble, iar pentru 
dezvoltarea continuă a agriculturii 
peste 65 miliarde ruble.

De o mare însemnătate în ce pri
vește ridicarea nivelului de trai al oa
menilor sovietici sînt prevederile din 
buget privitoare la construcțiile de lo
cuințe și acțiunile soc al-culturale. Ast
fel, pentru construcțiile de locuințe 
s-au afectat 24,5 miliarde ruble, iar 
pentru învătămînt. ocrotirea sănătății, 
cultură f:zica. asigurările sociale de 
stat si prevederile sociale, 146,9 mi
liarde.

Luptînd pentru dezvoltarea economi
ei și culturii, pentru ridicarea nivelului 
de tra!. pentru realizarea de noi suc
cese pe drumul construirii comunis
mului, poporul sovietic nu pierde- în 
același timp din vedere, problemele și 
sarcinile care decurg din actuala situa
ție internațională.

Analizînd în raportul său schimbă
rile petrecute în viața internaționala, 
tovarășul V. M. Molotov subliniază ca 
cel mai important .rezultat al celui de 
al doilea război mondial constituirea 
lagărului mond'al al socialismului și 
democrației. în frunte cu Uniunea So
vietică si cu Republica Populară Chi- 
neză. In urma acestui fapt, raportul 
de forte dintre sistemele sociale s-a 
sclrmbat hotărît în favoarea socialis
mului. „In Europa nouă de astăzi, — 
arată V. M. Molotov.— țările lagăru; 
tui socialist dețin deia poziții nu mai 
puțin puternice decît țăr’le lagărului 
cap:talist”. O situație nouă s-a creat și 
în Asia, unde aproape jumătate din 
populație trăiește în țări de democra

ție populară, unde Ch:na semicolonială 
de. altădată s-a închegat adum .într-un 
stat unit, independent, care a pășit, sub 
conducerea Partidului Comunist, pe 
calea dezvoltării culturii și economiei 
6ale naționale. Sînt nenumărate for
țele popoarelor din toată lumea care 
se ridică din ce în ce mai dîrze la 
lupta împotriva imperialismului înro
bitor.

Ca rezultat al celui de al doilea 
război mondial a avut loc o nouă adîn- 
cire a crizei generale a sistemului ca- 
p'talist mondial. Aceasta și-a găsit 
expresia în faptul că alături de la
gărul capitalist mondial s-a format un 
nou lagăr mondial, lagărul democrat 
care, în frunte cu U.R.S.S., merge pe 
drumul construirii socialismului.

Criza generală a capitalismului s-a 
adînc't mult în noua sa etapă începută 
din timoul si ca rezultat al celui de 
al doilea război mondial. Clasele do
minante din țările imperialismului 
nu vor însă să se împace cu situația 
creată: eie ar dori să aducă înapoi sub 
stăoînirea capitalului țările ce s-au 
smuls din robia capitalistă, țări în 
care puterea de stat o deține clasa 
muncitoare în alianță cu țărănimea 
muncitoare.

Imperialiștii americani și englezi 
proclamă pe plan extern politica „de 
pe poziții de forță”, nerecunoscînd 
dreptul popoarelor de a-și hotărî ele 
însele soarta și pregătind un nou 
ră.zbo; mondial pentru restabilirea do
minației mondiale a imperialismului.

Uniunea Sovietică și țările de de
mocrație. populară, apărînd cu fermi
tate pozițiile cucerite, t’nd să întărea
scă tot mai mult aceste poziții și să 
asigure condițu de liniște, de pace 
pentru construcția lor socialistă.

. întărirea forțelor Un'unii Sovietice 
și ale țărilor de democrație po-pulară, 
odată cu creșterea amploarei mișcării 
pentru pace în celelalte țări, contri
buie ca popoarele să devină din ce în 
ce mai conștiente că soarta păcii se 
afla în propriile lor mîini și că pot 
apăra pacea pînă la capăt.

In opoziție cu linia politicii externe 
sovietice, de întărire a forțelor păcii 
si de mcșorare a încordării în rela
țiile internaționale, se află linia poli
ticii externe agresive a S. U. A., care 
se bazează pe crearea unor noi și noi 
blocuri și grupări militare agresive și 
își găsește ultima expresie în propa
ganda și pregătirea fățișă a războiu
lui atomic.

Credincioasă politicii sale de pace. 
Uniunea Sovietică a cerut în repetate 
rinduri condamnarea hotărâtă a pla
nurilor de refacere a militarismului 
german în Germania occidentală, 
convocarea unei conferințe mondiale 
pentru reducerea generală a înarmă
rilor, rezolvarea problemei coreene, 
încetarea războiului din V etnam. Re
prezentanții S. U. A., Angliei și 
Franței nu au venit în întâmpinarea 
Uniunii Sovietice în această privință, 
iar la conferința de la Geneva, repre
zentanții S. U. A. au căutat să împie
dice realizarea unui acord cu privire 
la restabilirea păcii în Indochina. 
După cum se știe însă, ca urmare a 
eforturilor susținute ale țărilor iu
bitoare de pace, conferința de la Ge
neva a dat rezultate pozitive, S. U. A. 
suferind cu acest prilej o' serioasă în- 
frîngere din partea forțelor iubitoare 
de pace.

Co-ntimuînd polîtida sa „de pe po
ziții de forță”, S. U. A. a convocat 
la Manilla o conferință unde s-a 
semnat de cîteva puteri coloniale și de 
cîteva state asiatice dependente de ele 
pactul „S. E. A. T. O.” , pact îndrep
tat împotriva R. P. Ch'neze și a miș
cării de eliberare națională din Asia. 
S. U. A. au cotropit insulele Taivanșî 
Penhuledao, amenință fățiș cu război 
poporul chinez, căruia îi aparțin aceste 
insule, si se opun restabil rii drepturi
lor legitime ale R. P. Chineze în 
O. N. U.

In ce privește Europa, în centrul tu
turor problemelor se află problema 
germană. Călcînd tratatele internațio
nale semnate de ele însele, S. U. A., 
Anglia si Franța se străduiesc să ob
țină ratificarea si aplicarea acorduri
lor de la Par's de refacere a militari
smului german. Aceste acorduri sînt 
potrivnice intereselor popoarelor, ele 
servesc pregătirii războiului si vor face 
imposibilă pe un timp îndelungat res- 
tabihrea unității Germaniei. In,ra
portul său, V. M. Molotov a arătat 
că renunțarea la acordurile de la Pa
ris și realizarea unui acord corespun
zător între cele patru puteri ar face 
posibilă tinerea chiar în anul acesta 
a unor alegeri libere pe întreaga Ger

manie, restabilirea mrtății Germaniei 
pe baze pașnice și democratice.

U. R. S. S. a propus un proiect de 
tratat cu privire la securitatea colecti
vă pentru toate statele europene, pre
cum si tinerea unei conferințe pe în
treaga Europă pentru as'gurarea pă
cii și securității europene. Respingînd 
propunerea sovietică de a se convoca 
o conferință general europeană pentru 
asigurarea securității colective, cercu
rile conducătoare din Anus s-au dove
dit în fapt adepții polit'cii de creare 
de grupări militare ale unor state îm
potriva altor state. Asemenea gru
pări urmăreau să realizeze „comuni
tatea defensivă europeană", precum 
și varianta sa actuală, „uniunea vest- 
europeană.” Ținând seama de situația 
nouă ce se va crea în Europa prin ra
tificarea acordurilor de la Paris, po
porul sovietic si armata sa. care iubesc 
sincer pacea, sînt pătrunse de o pro
fundă conștiință și de hotărîrea de 
a-și apăra cuceririle socialiste.

Feluritele pacte, blocuri și grupări 
milita-r-politice create sub egida S.U.A., 
cursa înarmărilor, al cărui pericol nu 
poate fi totuși subestimat, propaganda 
și pregătirea unui război atomic — 
toate acestea nu sperie poporul sovie
tic, care a spulberat mitul monopolu
lui american al armei atomice și a 
lăsat în urmă S. U. A. în producția 
armei cu hidrogen.

„Uniunea Sovietică — 3 arătat
V. M. Molotov — opune curse' înar
mărilor politțca sa de pace și propune
rile sale cu privire la o reducere sub
stanțială a tuturor armamentelor si la 
interzicerea necondiționată a armei a- 
toimice, cu instituirea unui Control inter
national eficace. în ce privește atît.re
ducerea armamentelor cît sijnterz'ce- 
rea armei atomice si a oricăror altor 
arme de exterminare în masă”. Uniu
nea SoviU'că snri’ină recentele propu
neri ale Consiliului Mond'al al Papii 
de a se distruge în toate tăriile stocurile 
de arme atomice pentru ca popoarele 
din întreaga lume să f'e sigure că 
războiul atomic nu va fi admis nicio
dată.

Ca o expresie a înaltului umanism 
care stă la baza politici' Statului So
vietic. sînt cuvintele prin care V. M. 
Molotov propune Statelor Unite între
cerea nu în producția de arme atomice, 
ci în folosirea energiei atomice în sco
puri pașnice.

Uniunea Sovietică continuă cu con
secvență politica externă bazată pe 
principiile leniniste ale coexistenței 
sistemelor sociale diferite, sigură de 
forțele socialismului și de faptul că a 
ales drumul cel drept spre comunism.

Sovietul Suprem al U.R.S.S. a a- 
doptat în unanimitate o declarație cu- 
prinzînd un apel adresat popoarelor șl 
parlamentelor din toate tarile de a nu 
îngădui dezlănțuirea unui nou război, 
de a intensifica lupta pentru pace în 
întreaga lume.

In cadrul ședinței comune .din 8 
februarie a Sovietului Uniunii și a 
Sovietului Naționalităților, s-a citit și 
acceptat declarația lui G.M. Malenkov 
cu privire la eliberarea sa dm funcția 
de președinte al Consiliului de Mini
ștri al U. R. S. S. Din însărcmarea 
C.C. al P.C.U.S. și a Consiliului 
îminuterniciților. deputatul N. S. Hruș- 
ciov a prezentat propunerea de a se 
confirma ca președinte al Consiliului 
de Miniștri al U.R.S.S., N. A. Bul
ganin, eminent activist de partid și om 
de stat. Sovietul Suprem a adoptat ho
tărîrea cu privire la numirea lui N. A. 
Bul-ganin ca președinte al Consiliului 
de Miniștri al U.R.S.S.

In seara zilei de 9 februarie, tovaj 
răstii N. A. Bulganin a rostit o amplă 
cuvîntare. El a declarat că Consiliul 
de Miniștri al U.R.S.S. va urma și de 
acum înainte cu consecvență _ politica 
elaborată de Partidul Comunist, apro
bată cu căldură de poporul sovietic, 
politica de construire a societății co
muniste. N. A. Bulganin a vorbit. în 
mod amănunțit despre sarcinile, princi
pale care stau acum în fata tării în 
domeniul industriei, agriculturii, cul
turii. politici'' externe și întăririi capa
cității de apărare a statului.

Lucrările Sesiunii Sovietului Suprem 
al U. R. S. S. sînt o nouă . dovadă a 
forței invincibile a Statului Sovietic, 
care pășește ferm ne drumul comunis
mului și al apărării păcii.

Alături de toate popoarele iubitoare 
de pace, poporul romîn sprijină cu fer
mitate politica externă a Uniunii So
vietice si luptă activ pentru promova
rea politicii de micșorare a încordării 
în relațiile internaționale, de întărire a 
păcii și prieteniei între popoare.

Să împiedicăm războiul atomic I
Am semnat Apelul Consiliului Mondial 

al Păcii adresat popoarelor lumii, cu emo
ția puternică pe care mi-o dădea con- 
știința că semnez unul din cele mai im
portante documente ale vremii noastre.

Lucrez la facultatea de fizico matema
tici a Universității „C. I. Parhon" din 
București, ca asistent la catedra de îizică 
atomică și nucleară. Niciodată n-am înțe
les mai limpede ca acum sensul cuvin
telor lui Pasteur : știința șl pacea să în
vingă ignoranța și războiul. Niciodată în 
decursu) vremurilor această idee n-a avut 
un răsunet mai vibrant ca în zilele noas
tre.

Adevărata știință, pusă în slujba celor 
cp muncesc și a păcii, merge spre stă- 
pînirea și utilizarea forțelor naturii pen
tru binele omenirii.

Epoca noastră este epoca uriașei des
coperiri a geniului omenesc — energia 
atomică. Dar, in mina omului energia a-

tomică devine o spadă cu două tăișuri. 
Utilizată in scopuri pașnice, constructive, 
ea poate deschide în viața omenirii o eră 
de mare progres și bunăstare. Insă în 
eventualitatea unui război atomic, ea a- 
duce omului cele mai mari nenoiociri.

In urrna experiențelor făcute in Ocea
nul Pacific cu bomba cu hidrogen, au a- 
vut de suferit pescari japonezi care se 
găseau la o distanță de 1.000 de km de 
locul exploziei. Puterea de distrugere a 
acestei bombe este de o mie de ori mai 
mare decit a bombei cu uraniu.

Dispunînd de o covîrșitoare forță indus
trială, stăpinind în chip magistral ener
gia atomică, Uniunea Sovietică luptă ne
obosită împotriva folosirii în scopuri dis
tructive a energiei atomice, pentru între
buințarea ei în scopuri pașnice.

in opoziție cu această politică consec
ventă de apărare a păcii, guvernele im
perialiste, fi In primul rind guvernul

S.U.A., urmăresc să provoace un război 
atomic, caută noi arme de distrugere.

Dar politica americană a șantajului a- 
tomic a suferit intrîngerea așteptată. Noile 
date sovietice aruncă o lumină justă asu
pra acestei probleme. Bomba atomică și 
bomba cu hidrogen au încetat de mult să 
constituie un secret al imperialiștilor a- 
mericani. Politica „de pe poziții de for
ță", bazată în ultimă instanță pe bomba 
eu hidrogen este sortită unui eșec total.

Oamenii de știință au o deosebită răs
pundere. Ea îi obligă să-și unească efor
turile în lupta pentru eliberarea ome
nirii de primejdia măcelului atomic.

Lor li se alătură toți oamenii cinstiți, 
însetați de viață, din întreaga lume.

MARIUS PATRAȘCU 
asistent la catedra de tizică 

atomică «ii nucleară

Sesiunea Sovietului Suprem al II. R. S. S.

Declarația Sovietului Suprem 
al Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste

Sovietul Suprem al Uniunii Republicilor Sovietice So
cialiste consideră de datoria lui să atragă atenția po
poarelor și parlamenteloi tuturor statelor asupra situației 
care se creează în Europa, în Asia precum și în alte re
giuni ale lumii și care agravează cu mult încordarea în 
relațiile internaționale și primejdia pentru securitatea 
popoarelor.

fn Europa se creează grupări militare ale unor state 
îndreptate împotriva altor state europene. Se duce poli
tica primejdioasă de refacere a militarismului german, 
care nu cu multă vreme în urmă a dezlănțuit cel de al 
doilea război mondial ce a adus popoarelor urgii fără 
seamăn.

Se creează primejdia ca Europa să devină arena unui 
nou război. Un asemenea război se va transforma în mod 
inevitabil într-un nou război mondial.

De asemenea, situația din Asia și din Extremul Orient 
nu poate să nu trezească îngrijorare pentru destinele lu
mii. A nu admite nici aici războiul, a apăra drepturile 
naționale ale popoarelor din Asia, independența și su
veranitatea lor, este datoria tuturor popoarelor.

Cursa înarmărilor și organizarea de baze militare pe 
teritorii străine, care însoțesc politica de creare de 
blocuri militare, continuă, agravînd încordarea în relațiile 
dintre state.

In taină față de popoare se pregătește un război ato
mic. Procedîndu-se astfel nu se ține seama de faptul 
că un război atomic de exterminare ar aduce distrugeri 
imense și nenumărate victime omenești, îndeosebi în 
statele unde populația și industria sînt extrem de concen
trate pe teritorii mici.

Deși Organizația Națiunilor Unite a recunoscut ca 
inadmisibilă propaganda de război și a condamnat-o, în 
unele țări răsună fără să întîmpine vreo ripostă chemări 
fățișe și deșănțate la un nou război, Ia folosirea armei 
atomice.

Toate acestea cer ca statele care năzuiesc spre menți
nerea și consolidarea păcii să-și sporească eforturile 
pentru atingerea unor țeluri atît de înalte cum sînt crea
rea unui sistem de securitate colectivă în Europa și în
lăturarea amestecului străin în .treburile interne ale altor 
popoare, ceea ce acum are o însemnătate deosebită pen
tru menținerea păcii în Extremul Orient.

Uniunea Sovietică consideră că este necesar să se pună 
capăt cursei înarmărilor. Este necesar să se rezolve fără 
întîrziere problema reducerii generale a armamentelor și, 
în primul rînd, problema reducerii substanțiale a arma
mentelor statelor mari. Arma atomică și toate celelalte

arme de exterminare în masă trebuie interzise. înfăptu
irea măsurilor corespunzătoare trebuie asigurată prin- 
tr-un control internațional eficient.

Sovietul Suprem al Uniunii Republicilor Sovietice So
cialiste acordă o însemnătate deosebită faptului ca rela
țiile dintre statele mari și mici să fie bazate pe princi
pii internaționale care sâ corespundă intereselor dezvol
tării unei colaborări prietenești între popoare în condi
țiile unei vieți pașnice, liniștite. Este necesar ca relațiile 
dintre state să se bazeze pe principiile egalității, neames
tecului în afacerile interne, neagresiunii și renunțării la 
încercările de încălcare a integrității teritoriale a altor 
state, pe principiul respectării suveranității și indepen
denței naționale.

Respectarea acestor principii, care au și fost puse la 
temelia relațiilor cu alte țări de state ca Uniunea Sovie
tică, Republica Populară Chineză, India și o serie de alte 
state, asigură coexistența pașnică a statelor, indiferent 
de orînduirea lor socială șî de stat.

Popoarele sînt vital interesate în întărirea păcii gene
rale. Ele au toată posibilitatea de a nu admite un nou 
război, deoarece forțele păcii cresc neîncetat și sînt de pe 
acum mai puternice decît forțele agresiunii și războiului

Uniunea Sovietică, bizuindu-se pe unitatea de nezdrun
cinat a popoarelor sale, pe resursele sale nesecate, este 
ferm hotârîtă să asigure munca pașnică a cetățenilor săi 
și să-i ferească de orice atentat din afară. Ca și pînă 
acum, celelalte popoare vor găsi în statul sovietic un 
reazim trainic, de nezdruncinat în lupta pentru pace și 
progres.

Sovietul Suprem al Uniunii Republicilor Sovietice So
cialiste consideră că parlamentelor le revine o mare răs
pundere pentru menținerea și întărirea păcii. Ele sînt 
acelea care adoptă acte legislative în problemele războiu
lui și păcii.

Sovietul Suprem al Uniunii Republicilor Sovietice So
cialiste consideră că stabilirea de legături directe între 
parlamente, schimbul de delegații parlamentare, cuvîn- 
tări rostite de delegații parlamentare ale unei țări în 
parlamentul altei țări corespund năzuințelor popoarelor 
de a vedea dezvoltîndu-se relații prietenești și de cola
borare.

Sovietul Suprem al Uniunii Republicilor Sovietice So
cialiste va saluta sincer orice acțiune întreprinsă de par
lamentele altor state în vederea consolidării păcii între 
popoare.

Moscova, Kremlin 9 februarie 1955.
(TASS)

Cuvîntarea rostită de tovarășul N. S. Hrușciov 
in ședința din 8 februarie a Sovietului Suprem 

al U. R. S. S.
MOSCOVA — TASS transmite cuvîntarea rostită de 

deputatul N. S. Hrușciov în ședința din 8 februarie a So
vietului Suprem al U.R.S.S.

„Tovarăși deputați !
Din însărcinarea Comitetului Central al Partidului 

Comunist al Uniunii Sovietice și a Consiliului împuterni- 
ciților prezint propunerea de a numi pe tovarășul Bulganin 
Nikolai Alexandrovici în funcția de președinte al Consi
liului de Miniștri al Uniunii Republicilor Sovietice 
Socialiste (aplauze furtunoase, prelungite).

II cunoaștem cu toții pe Nikolai Alexandrovici Bulga
nin ca pe un fiu credincios al Partidului Comunist al 
Uniunii Sovietice, care își consacră toate forțele slujirii 
poporului sovietic. Discipol demn al marelui Lenin și 
unul din cei mai apropiați tovarăși de luptă ai continua
torului operei lui Lenin — I. V. Stalin, tovarășul Bulga
nin este un eminent activist de partid și om de stat 
(aplauze prelungite).

în postul de președinte al Sovietului din Moscova, de 
președinte al Consiliului Comisarilor poporului al 
R.S.F.S.R., în importanta muncă militară din perioada 
Marelui Război pentru Apărarea Patriei, în postul de

vicepreședinte al Consiliului de Miniștri a! Uniunii Re
publicilor Sovietice Socialiste, iar în ultimii ani — în 
postul de prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri 
al U.R.S.S. și de ministru al Apărării al Uniunii Sovie
tice, tovarășul Bulganin s-a dovedit un mare și talentat 
organizator. El are o mare experiență în activitatea po
litică, de stat, economică și militară.

Toate acestea arată că tovarășul Bulganin va îndeplini 
cu succes funcția de președinte al Consiliului de Miniștri 
al Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste.

Sîntem convinși că guvernul Uniunii Sovietice în 
frunte cu Nikolai Alexandrovici Bulganin va rezolva cu 
succes sarcinile întăririi continue a puterii patriei noas
tre socialiste, va asigura dezvoltarea industriei grele și 
va obține, pe baza ei, un nou avînt al industriei ușoare, 
alimentare, dezvoltarea agriculturii, ridicarea bunei stări 
și a culturii poporului sovietic.

Ingăduiți-mi să-mi exprim convingerea că propunerea 
cu privire la numirea tovarășului Bulganin ca președinte 
al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. va fi sprijinită și 
aprobată . în unanimitate de deputății Sovietului Su
prem al Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste”, 
(aplauze furtunoase, prelungite].

Hofărîrea Sovietului Suprem al U. R. S. S. 
cu privire la numirea lui N. A. Bulganin ca președinte 

al Consiliului de Miniștri al U. R. S. S.
MOSCOVA — TASS transmite hotărîrea Sovietului Su

prem al U.R.S.S. cu privire la numirea lui N. A. Bulganin ca 

președinte al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.

Sovietul Suprem al Uniunii Republicilor Sovietice So
cialiste hotărăște :

Să numească pe Bulganin Nikolai Alexandrovici ca 
președinte al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.

Președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S. K. VOROȘILOV
Secretarul Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S. N. PEGOV

Sesiunea Sovietului Suprem al U.R.S.S. și-a încheiat lucrările
In cadrul ultimei ședințe a luat cuvîntul tovarășul N. A. Bulganin

MOSCOVA — TASS transmite :
In seara zilei de 9 februarie sesiunea 

Sovietului Suprem al U.R.S.S. și-a înche
iat lucrările. în cadrul sesiunii a fost a- 
doptată Legea cu privire la bugetul de 
stat al U.R.S.S. pe anul 1955, s-a dat 
ascultare raportului prezentat de V M. 
Molotov, prim-vicepreședinte al Consiliu
lui de Miniștri și ministru al Afacerilor 
Externe al U.R.S.S., cu privire la situația 
internațională și politica externă a 
U.R.S.S., au fost aprobate decretele Prezi
diului Sovietului Suprem al U R.S.S.

In ședința comună din seara zilei de 
9 februarie a Sovietului Uniunii și So
vietului Naționalităților, N. A. Bulganin, 
președintele Consiliului de Miniștri al 
U.R.S.S., a rostit o amplă cuvîntare. El a 
mulțumit deputaților Sovietului Suprem 
pentru cinstea care l-a fost acordată prin

numirea sa ca președinte al Consiliului 
de Miniștri al U.R.S.S. și a declarat că 
va depune toate eforturile pentru a jus
tifica această ‘ încredere. N. A. Bulganin 
a declarat că Consiliul de Miniștri ai 
U.RSS. va urma și de acum înainte cu 
consecvență politica elaborată de parti
dul comunist, aprobată cu căldură de po
porul sovietic, politica de construire a so
cietății comuniste El a vorbit în mod a- 
mănunțit. despre sarcinile principale care 
stau acum în fața țării în domeniul in
dustriei. agriculturii, culturii, politicii ex
terne și întăririi capacității de apărare a 
statului.

Apoi, printr-o hotărîre în legătură cu 
raportul lui V. M. Molotov, Sovietul Su
prem a aprobat politica externă a guver
nului sovietic. A fost de asemenea ratifi
cat decretul din 25 ianuarie 1955 al Pre
zidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S. cu

privire la încetarea stării de război dintre 
Uniunea Sovietică și Germania.

Sovietul Suprem al U.R S S. a adoptat 
în unanimitate o declarație cuprinzînd un 
Apel adresat popoarelor și parlamentelor 
din toate țările de a nu îngădui dezlănțu
irea unui nou război, de a intensifica lupta 
pentru pace în întreaga lume.

In legătură cu numirea lui N. A Bul- 
ganin ca președinte al Consiliului de Mi
niștri al U.R.S.S., a fost adoptată hotâri- 
rea de a-1 elibera, la rugămintea sa, din 
funcția de ministru al Apărării al U R S S. 
în această funcție a fost numit G. K. 
Jukov, mareșal al Uniunii Sovietice.

Sovietul Suprem al U.R S.S a numit pe 
G. M Malenkov ca vice-președinte al 
Consiliului de Miniștri al U R.S.S. și mi
nistru al Centralelor Electrice al U.R.S.S., 
eliberînd pe A. S Pavlenko din funcția 
de ministru al Centralelor Electrice al 
U.R.S.S.



ANCHETA .VEACULUI NOU-

„Care este scriitorul sovietic de la care 
ați avut de învățat cel mai mult ?“

Izvorul frumuseții inepuizabile
Multă vreme n-am îndrăznit să traduc nici 

un rînd din Maiakovski. Citeam cu aviditate 
tot ceea ce apărea, in rominește sau in vreo 
altă limbă pe care o cunoșteam cit de cit, și 
forța extraordinară care țișnea din versurile 
acestui gigant mă uluia. încercam să învăț 
din lectură, dar nu mă puteam mulțumi cu 
allt. Am început să adun traduceri literare 
— brute, cum se spune la noi, cu un cuvint 
cam... brutal — pentru a cunoaște cit mai 
mult din opera lui Maiakovski. Pe nesim
țite, m-am trezit incercind, ici-colo, Citeva 
transpuneri in rominește, extrem de palide, 
neconvingătoare. Intr-o zi, discutind cu iov. 
Cicerone Theodorescu și arătindu-i citeva 
poezii traduse cuvint cu cuvint, pe care nu 
le cunoștea, au ieșit la lumina și... margi- 
naliile mele. Tov. Cicerone Theodorescu, tăi 
măritor iscusit și versat al lui Maiakovski.
m-a îndemnat să atac frontal, așumîndu-mi 
sarcina să traduc una dintre cele mai ex
presive poezii „Versuri despre pașaportul 
sovietic". Șt, cum primul pas e mai greu, 
am început să muncesc cu ‘stăruință, tradu- 
cind și alte poezii, aventurindu-mă chiar la 
unele poeme mai întinse, ca „Cristofor Co 
lumb". Abia cînd m-am adlncit in această 
muncă mi-am dat seama cit de uriaș este 
tezaurul de învățăminte pe care ni-l oferă 
„cel mai bun și mat talentat poet al epocii 
sovietice" Iată „Pașaportul sovietic", in 
surprinzător de puține versuri, poetul ne 
prezintă două lumi. Tipurile, creionate de-o 
mină de maestru, apar dintr-un detaliu care 
conține un caracter complex, precis in cele 
mai mici amănunte : vameșul, birocrat, mic 
tiran pe domeniul său, trecînd cu repeziciune 
de la somnolență la servilism, la ingimfare 
și la teamă mortală, — hamalul, reprezen
tant al unei clase, agentul și jandarmul, ex- 
ponenții forței oarbe de opresiune, — și mai 
presus, eroul liric, acest extraordinar erou 
liric al lui Maiakovski, confundat în sufle
tul nostru eu poetul însuși. Economie de 
mijloace în compoziție? Nu, e altceva, este 
forța gentaiă de creație care scoate din mi
lioanele de tntimplări ale vieții un fragment 
care ne arată esența unei epoci. Cite poeme 
epice nu consumă sute și mii de versuri 
pentru a ne prezenta un personaj care nici 
pe departe nu are viața hamalului descris în 
numai două versuri! Puterea expresiei maia- 
kovskiene este o școală ale cărei cursuri vor„ 
ține vearpri de-a riadul. Mi-e și rușine că 
n-am putut găsi altă formă decît 

pa^eportul ce poartă-ncrustat 
ciocanul și secera noastră

pentru atit de sugestivul pașaport „însecerat 
și inciocănai", cum spune genialul poet. Dau 
forma intr-o limbă prea puțin romînească, 
deoarece n-am aflat nici un corespondent, dar 
cred, că poate sugera, totuși, originalul In 
acest sens, se poate spune că Maiakovski ne 
învață să vorbim mai bine rominește, deoa
rece trudindu-ne să căutăm forme corespun
zătoare expresiilor lui noi, îndrăznețe, sin- 
tem obligați să studiem atent vocabularul, 
gramatica, modul de mlădiere al limbii noa
stre. Un alt exemplu se poate da cu celebra 
poezie despre ședințe, remarcată de Lemn. 
Unul dintre titlurile romînești era „Șed și 
tot șed la ședințe", ceea ce nu exprimă de
cît vag titlul maiakovskian. care, într-un cu
vint creat de poet, spunea despre „cei care 
sini înșurubați în ședințe", „înședințații". 
L-am tradus, după multă bătaie de cap, cu 
„ședitițagiii", termen creat după modelul ori
ginalului, dar, vai I cu mult mai puțin ex
presiv.

E
Ancheta gazetei „Veac nou" îmi pro

pune o alegere dificilă, dacă nu imposi
bilă. ■

Acum două-trei decenii, un număr de 
scriitori francezi s-au apucat să-și pună 
următoarea problemă: dacă ar fi azvârliți 
din întîmplare pe ■ ■ insulă pustie și ar 
putea păstra cu ei numai zece volume, pe 
care ,le-ar alege? Incercind să ierarhizeze 
și să alergă zece volume din tot ce a 
păstrat viu literatura de-a lungul veacu
rilor, răspunsurile se loveau d greutăți 
aproape de neînvins. Unii dintre cei 
ce răspundeau încercau să trișeze și să 
lungească lista sub diferite pretexte. Dar 
chiar dacă în loc de zece volume ajun
geau la treizeci, alegerea tot părea 
săracă, arbitrară.

Știu că ancheta inițiată de „Veac nou" 
are cu totul alt sens decît jocul de.-a 
naufragiații al scriitorilor francezi. Mai 
știu că ancheta nu se referă la cartea 
socotită cea mai importantă, căci ar fi 
într-iadevăr cu neputință de ales o singură 
carte din literatura sovietică, ci la aceea 
de care am fost mai puternic înrîurit. 
Totuși, răspunsul nu mi se pare mai ușor, 
îmi arunc ochii pe rafturile bibliotecii. Ce 
titlu s-ar putea omite de pe Jistă? II pot 
lăsa de o parte pe Gorki, descoperit la 
nouă-zece ani într-un volumaș de format 
minuscul — „Konovalov’’ ? Ori pe 
Maiakovski, prin care am avut pentru 
întîia oiară revelația a ceea ce înseamnă 
cu adevărat poezie revoluționară? Pe 
Șolohov, Alexei Tolstoi, Leonov sau 
Fedin?

De aceea, prefer să răspund altfel la 
întrebarea pusă de gazetă. Pentru a citi 
o carte sovietică, un adolescent de astăzi 
are de făcut drumul pînă la bibliotecă sau 
la librărie. Și i se pare firesc să găsească 
acolo cu ușurință tot ce-i poate oferi, în 
toate domeniile, cultura ce reprezintă pre
tutindeni înnoirea. E bine însă sa ne 
reamintim ce a însemnat contactul cu 
cartea sovietică la acei care s-au format 
acum două decenii, la adolescenții din 
primii ani de după 1930. Fiecăruia dintre 
noi i-au rămas neșterse impresiile lăsate 
de cele dintîi cărți sovietice citite.

Foarte puține traduceri de literatură 
sovietică răzbeau lia lumină prin 1931 — 
1932, iar mai tîrziu, odată cu accentuarea 
procesului de fascizare a țării, cred că 
n-a mai putut apărea nuci una.

Printre cele care apăreau se găseau 
și unele prin care cîte un editor 
încerca să exploateze comercial interesul

Nu intenționez să intru în detalii, dar 
vreau să pomenesc, măcar in treacăt, des
pre ritmica maiakovskiană. Sînt unii poeți 
care socotesc că „noutatea" lui Maiakovski 
sînt „treptele". Frîngind, adică, versurile 
unui alexandrin, de pildă, se poate obține 
ceva maiakovskian... Ritmul lui Maiakovski 
este intr-adevăr cuceritor, te copleșește, te 
electrizează, cuvintele se ciocnesc și sca
pără, ideile devin aproape materiale. Za
darnic vei transcrie accentele ! Vei căpăta o 
succesiune de inegalități din care nu înțe
legi nimicI Pentru că ritmul lui vine din 
lăuntrul poeziei, nu este ceva studiat, ci o 
formă organică. In „Cum se scriu versurile" 
Maiakovski ne spune : „Ritmul este forța 
esențială, energia esențială a poeziei". El 
prezintă, succint, procesul: „Ritmul poate 
fi adus și de zgomotul repetat al minii, și de 
femeia de serviciu care în fiecare dimineață 
trîntește ușa — și acest zgomot, repetin- 
du-se, izbește in conștiința mea — și chiar 
de mișcarea de rotație a pămintului..."

Înțelegerea stării sufletești respective ne 
poate conduce, deci, la înțelegerea melodiei, 
a ritmului Este o problemă deosebit de im
portantă pentru traducătorii lui MalaJîovski:

Traducerea studiului „Cum se fac versu
rile ?“ mi-a pricinuit cele mai mari greutăți, 
dar și cele mai mari satisfacții. înarmat cu 
traduceri in alte limbi și ajutat de bună
voința tovarășilor de la „Cartea rusă", m-am 
străduit să pătrund în laboratorul poetului. 
Studiul este de o concentrare maximă, cu- 
prinzînd teze și argumente care-ți dau un 
vast material de meditație. Un exemplu: 
Maiakovski ne arată, în citeva rînduri, cum 
a compus un catren îndreptat împotriva lui 
ludenici. Procesul de creație este așțfel re
zumat : comanda socială — să scrii texte 
pentru cintecele cerute de ostașii roșii pe 
frontul din Petersburg. Scopul — zdrobirea 
lui ludenici. Materialul — cuvinte din voca
bularul soldățesc. Unelte de producție — un 
capăt de creion. Metoda — „ciastușca" In 
rime. Punerea problemei este valabilă pen
tru un catren ca și pentru un poem fluviu 
Scopul cuprinde tema, sugerează ideea poe
tică, dă claritate întregii opere. Definirea 
materialului se pune față în față cu citito
rul, care nu este o abstracțiune, un lector 
ideal. Trebue să știi precis pentru cine scrii, 
cui te adresezi, cine urmează să-și însușea
scă creația ta. Știm prea bine că, din pă
cate, la noi s-au mai scris piese într-un act 
pentru căminele culturale, din care țăranii 
nu înțeleg mai nimic,

De aici pînă la elaborarea celor mai in
time părți componente ale poeziei, Maia- 
kovski ne luminează magistral drumul în 
partea a doua a studiului său, in eare legă
tura dintre fond și formă este analizată cu 
o rară ascuțime. Ideea comenzii sociale de
vine un bun al poetului militant și înțele
gerea ei înseamnă însăși înțelegerea artei 
lui Maiakovski.

•k

Aceste rînduri sumare nu vor să arate de
cît un lucru : că avem de învățat deabia de- 
acum înainte de la neîntrecutul Vladimir 
Vladimirovici. Personal sînt ca un însetat 
care, dind de izvorul cristalin, abia și-a 
rpuiat buzele. Dar principalul este că izvorul 
este aici, lingă noi, și apa lui, venind din 
adincurile fecunde ale pămintului, ni se ofe
ră cu dărnicia minunată a frumuseții inepui
zabile.

M1HU DRAGOMIR

v o c ă r
cititorilor pentru o literatură despre care 
cei mai mulți dintre ei nu putuseră aflia 
decît ce permitea calomnia oficială. Ase
menea traduceri erau adesea date peste 
cap. Făcute după alte traduceri, trunchiau 
și mutilau textele, le presărau cu non
sensuri și cu oontra-sensuri, ba se în- 
tîmpla să mai și sară' pagini cu zecile;

Dar ar fi profund nedrept să nu ne gîn- 
dim că, în afară de negustorii de tipări
turi erau și ceilalți — traducătorii, care 
urmăreau răspîndirea literaturii sovietice 
— fie avînd conștiința acțiunii ei educa
tive, fie dorind să afle și să împărtă
șească și altora adevărul. O asemenea 
inițiativă însemna un act de curaj, căci 
fiecare traducător devenea de îndată sus
pect pentru „Siguranță" și pentru tot 
aparatul de represiune burghez.

Am putut citi astfel în acei ani: 
„Mama" lui Gorki; romanele lui Gladkov, 
„Cimentul" și „Pămînt nou"; „însemnă
rile lui Kostea Riabțev" de Ogniev, o 
culegere de proză sovietică, „Hoțul" lui 
Leonov, „Transvaal” al lui Fedin...

Un alt izvor erau traducerile în alte 
limbi, în special cele franceze din „Edi
tura Socială Internațională", cu colecția 
„Orizonturi". Ele străbăteau uneori prin 
diferitele'rînduri de contiroaile, poate fiind
că — scrise în alte limbi — se socotea că 
nu pot ajunge în mase. Aceste cărți stră
băteau într-adevăr destul de greu și a^eau 
un fel de existență semi-legală. Erau, 
bineînțeles, prohibite în școală. Prin 1932 
s-a vorbit de cazul elevilor de la 
liceul „La7ăr”. Trei elevi din ultima clasă 
fuseseră eliminați din toate școlile statu
lui, pentru că la o percheziție, făcută de 
un profesor cu vocație de copoi li se gă
sise în serviele cărți împrumutate de la 
o bibliotecă muncitorească. In librării se 
vindeau, dar cînd erau găsite în vreo casă 
particulară erau considerate material sub
versiv.

In astfel de traduceri l-am putut citi 
întîia diată pe Șolohov •— „Pămînt desțe
lenit" — apoi primul volum din „Donul 
liniștit", marile reportaje ale lui Ehren
burg — „Europa, societate anonimă", „10 
cai putere", alte romane și eseuri de-ale 
lui Ehrenburg, Vsevolod Ivanov, Panferov.

Ca să-și dea dineva seama de ceea ce 
puteau însemna aceste cărți, ar trebui să 
poată reconstitui atmosfera din literatura 
și școala vremii. Cu excepția cîtorva pro
fesori, a căror pasiune reușise să ne păs
treze vie dragostea pentru clasic;, lecțiile 
și manualele ajunseseră să transforme
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Pavel Korceaghin
„Nu, hotărît nu pot să învăț. Mi-e prea 

greu. Am numai patru clase primare... Prin
tre colegii mei sînt unii care au terminat li
ceul și tot se poticnesc"...

Așa mă chinuia de luni de zile gîndul că 
nu voi putea termina cu bine cursurile Fa
cultății muncitorești din Iași. Mă înscrisesem 
acolo la îndemnul organizației de partid, în 
anul 1949. De multe ori, îmi venea să plec... 
Să mă întorc la bancul meu de cizmar. Aco
lo, cel puțin — gîndeam eu pe atunci — voi 
putea face un lucru pe care-1 cunosc bine.

Așa socoteam înainte de a-1 fi cunoscut pe 
Pavel Korceaghin. Mi-amintesc, ca acum, 
cum am ieșit din biblioteca universității cu 
romanul „Așa s-a călit oțelul", sub braț. 
N-am dormit în noaptea aceea. Rînd cu rînd, 
filă cu filă, am citit cartea Iui Nikolai Os
trovski. Copilăria lui Pavka se asemăna cu 
copilăria mea chinuită. Și eu luptasem de 
mic pentru o bucată de pîine, și eu fusesem 
exploatat de patron. Și acum nu luptam oare, 
ca și Pavka, pentru vindecarea rănilor aduse 
de război ? Eram și eu, ca și Pavel Korcea
ghin, un om eliberat, un cetățean al țării 
ce-și construiește orînduirea visată de veacuri 
de milioane de asupriți.

„Nu există bucurie mai mare — spunea 
Pavka — decît aceea de a fi un fiu credin
cios al clasei muncitoare, al partidului". Sim
țeam atunci cuvintele lui ca o dojana. Și pe 
mine mă trimișeșe partidul să învăț, iar acum 
dădeam înapoi.. Curajul și voința cu care Pa
vel Korceaghin a înfruntat boala, devenind 
Un om folositor societății noi, un luptător 
activ pentru cauza clasei muncitoare, m-a 
înaripat. Și atunci, pentru prima oară în 
viață, mi-a fost rușine de mine, am roșit pen
tru slăbiciunea mea. Pavel Korceaghin era 
țintuit în pat de o boală grea. Ochii Iui au 
reușit să treacă peste vălul negru care-i aco
perea, să vadă lumina luptei pentru elibera
rea omului.

Eu sînt un om sănătos, mi-am ziș. N-am 
dreptul să mă întorc din drum. Dacă sînt 
greutăți, le voi învinge. Voi studia și noap
tea și trebuie să reușesc...

Au trecut de atunci aproape 6 ani. Am ab
solvit facultatea muncitorească și am devenit 
tehnician. Anul trecut, mi s-a încredințat con
ducerea fabricii, iar acum mă pregătesc pen
tru examene la Institutul de industrie ușoară 
din Iași, unde sînt student în anul 111. Erois
mul lui Pavel Korceaghin mi-a dat puterea de 
a birui greutățile, de a lupta, cum ne-a în
demnat Ostrovski, pentru a trăi viața „în a. 
șa fel, incit să nu simți durerea chinuitoare 
pentru anii trăiți fără nici un scop, să nu te 
roadă rușinea pentru un trecut mîrșav și 
meschin..“

Am citit de atunci multe cărți. Am suferit 
și m-am bucurat împreună cu eroii din căr
țile sovietice.Dar, dintre toți scriitorii, cel 
mai mult am învățat de la Nikolai Ostrov
ski. Sentimentul mindriei de om pe care I-a 
sădit în mine partidul, a crescut și mai mult 
după ce l-am citit pe Ostrovski. Cartea lui 
m-a ajutat să lupt neobosit și să înving, să 
devin un om folositor patriei mele.

NICOLAI ROBCIUC 
directorul fabricii „Străduința" 

Ițcani
■
I

operele mari ale trecutului într-un fel de 
exercițiu arid, convențional, predat și 
preluat cu aceeași plictiseală. Pentru 
mulți din elevii care citeau, termenul de 
literatură adevărată devenise sinonim cu 
cel de operă decadentă, evazionistă.

Intr-o asemenea atmosferă, aerul adus 
de cartea sovietică era proaspăt, amețitor 
de tare, aerul revoluției. Ceea ce unii din
tre noi putuseră să cunoască din broșurile 
și revistele ilegale sau semi-legale tale 
partidului era concretizat cu mijloacele 
artei: anii măreți și, severi ai războiului 
civil în „Trenul blindat" al lui Vsevolod 
Ivanov —- epopeea transformării socia
liste a satului în romanele lui Șolohov 
sau Gladkov; jocul finanțai internaționale 
plătit cu sîngele și foametea milioanelor 
de oameni; încercările de a constitui fron
tul împotriva Uniunii Sovietice, în repor
tajele lui Ehrenburg.

îmi amintesc în specjal de momentul 
întâlnirii cu poezia lui Maiakovski. îmi 
rămăsese în suflet un vers notat de cineva 
pe o carte împrumutată: „Azi se prăbu
șește milenarul altădată"...

Dar altminteri nu cunoșteam decît pagi
nile de proză caustică ce povesteau călăto
ria lui în America. Le găsisem într-o anto
logie de nuvele. Cînd, prin vara lui 1932, 
am citit într-un număr din „Bluze albastre" 
a lui Sabia traducerea poemului „150 de 
milioane", am avut sentimentul pătrun
derii într-un nou continent poetic.

Dar cunoașterea sistematică, din ce în 
ce mai bogată, a literaturii sovietice am 
avut-o, ca și toți cititorii din țara noastră, 
după 23 August 1944. Cărți citite incom
plet, cărți căutate îndelung, cărți necunos
cute — abia atunci le-am putut găsi.

Am așezat deunăzi în bibliotecă, alături 
de „Primele bucurii" și de „O vară 
neobișnuită", — „Orașe și ani", romanul 
lui Fedin. Știu că și alte romane de Fedin 
sînt în curs de tnaducere. Și mi-am amin
tit de volumașul subțire pe care-1 aveam 
în mîini acum aproape un sfert de secol, 
de „Transvaal" — nuvela strecurată, pro
babil cu greutate, într-o colecție scoasă 
de un ziar.

E una din confruntările de fapte care 
ilustrează ceea ce se cuprinde în cuvin
tele „revoluție culturală". Asemenea con 
fruntări sînt totdeauna potrivite pentru a 
prețui mai deplin ce reprezintă — pe toate 
planurile — ziua de azi.

SILVIAN IOSIFESCU

Pagini de istorie | Un colegiu din Iașii anului 1640
...Venind pe mult bătutul drum dinspre 

Kiev, intra pe porțile lașului o carava
nă. Căruțele negustorești cu coviltir erau 
încărcate cu obișnuitele mărfuri oare ve
neau de pe întinsurile Rusiei: blănuri 
rare și îngrijit tăbăcite, fierărie și ară- 
mărie lucrată artistic, postavuri, cărți, 
icoane zugrăvite cu mult meșteșug și cîte 
altele de ;pe la iarmaroacele din Moscova, 
Nijni-Novgorod sau Kiev. Dar pe lingă 
toate acestea, unele căruțe cuprindeau și 
o încărcătură cum nu se m.ai văzuse pînă 
atunci pe întinsul Moldovei: teascuri 
pentru tipăritul cărților, hârtie de tipar, 
litere turnate și săpături în lemn pentru 

.imprimatul gravurilor. Călători cu totul 
neobișnuiți pe aceste drumuri însoțeau 
nemaivăzuta încărcătură : dascăli cm mul
tă învățătură, pricepuți tipografi „adună- 
torj și așezători de cuvinte", meșterul Uda. 
gravorul cel iscusit — iar în fruntea tutu
ror înțeleptul cărturar Sofronie Poceapski, 
cel care pînă mai deunăzi fusese rectorul 
colegiului kievian și care acum avea să 
conducă noul colegiu din Iași.

...Astfel începu să fie scrisă una din 
cele mai vechi pagini din istoria școlii 
românești: povestea colegiului din Iașii 
anului 1640, mărturie a străvephei priete
nii a poporul ui nostru cu poporul rus. 
Hrisoave îngălbenite ne vorbesc despre 
soarta acestui colegiu și despre rezultatele 
muncii dascălilor ucraineni.

Un document din 1656 dat de Gheorghe 
Ștefan, arată că înainte de venirea dască
lilor din Kiev era „lipsă de dascăli buni 
învățători în țara noastră, fără de care 
foarte mult pămîntul pătimește și se întu- 
nică fără învățătura cărții".

Nivelul cultural extrem de scăzut nu 
mai corespundea dezvoltării meșteșuguri
lor Și comerțului de la mijlocul secolului 
al XVII-lea. Aceasta era situația din punct 
de vedere cultural, cînd o rază de lumină 
veni să sfâșie vălul întunericului. Această 
rază veni din răsărit-

Legăturile culturale ou răsăritul nu e- 
rau o noutate. Pictorul rus Nazarie, apoi 
Si dor Pospeev și Iakov Gavrilov au lă
sat urme nepieritoare la noi, în pictura de 
frescă. Meșteri romîni plecaseră la Mos
cova să învețe arta zugrăvelii artistice 
pe pereți. In Țara Romînească sosește, de 
la Kiev, o tiparniță bogată cu tipografi ca 
Timotei Verbițki „maistru al artei tiparului 
și tovarăș a>l armatei zaporojene", loan 
Glebkovici și alții, care ta mînăstirea C'îim- 
pulung și apoi la Govora au format meș
teri romîni în culegerea și așezarea cu
vintelor. Dicționarul de slavonește al lui 
Pavel Berinda din Kiev a fost modelul 
celui tipărit la Cozia în 1649 de Mardarie 
CozianuȚ

Și în Moldova Kievul trimite „tiparul 
cu toate meșteșugurile care trebuiesc", 
cum scrie Varlaam în „Cuvîntul cătra ce- 
titoriu" al Cazaniei sale. Sosesc tipografii 
Aftanasie Dionisie, gravorul Ilia și alții. 
De la Lvov vin litere de tipar. Varlaam, 
care a jucat un rol de frunte în legăturile 
culturale cu Rusia, îș; poate tipări acum 
Cazania, pe care o tradusese după un text 
ucrainean.

încă din 1637 cărturarii moldoveni pîă- 
nuiau înființarea unui colegiu la Iași. In 
acel an trecea prin Moldova pelerinul rus

I. BAUKOV

Pentru aceasta 
am nevoie de pace!

Eu visez, stejărimea de-aicea
Ce-o sădii — să o văd cum desface 
Ramuri verzi, îndesind păduricea, 
Lingă stepa ce grînele-și coace; 
Peniru aceasta am nevoie de pace!

Eu visez, ca-n uzina măreață — 
Visul meu poate fi faptă-n viață — 
In cuptoare, nu cocsul să-l bage, 
Ci atomul. Furnale-i voi face ;
Pentru aceasta am nevoie de pace!

Ca stejaru-n a ghindei găoace, 
Nu-mi ascund nici în inimă visul — 
Despre-o zi de belșug și de pace, 
Construit cînd va fi comunismul; 
Pentru aceasta am nevoie de pace!

„Eu vreau pace !“ șoptește clădirea, 
Și-n livadă spun merii: „Vrem pace !‘‘ 
„De-ar fi pace !‘‘ grăiește-omenirea. 
Fericirea tot globul să-mbrace...
De-i nevoie, mă bat pentru pace!

In rominește de GEORGE DAN

B. F. FEDOROV : „După o cursă pe schiuri".

MIRCEA ȘTEFAN
asistent universitar

Vasile Gagara, care, în urma unei discuții 
cu Varlaam, nota: „Mitropolitul dorește să 
înființeze o școală unde ar fi putut învăța 
trei sau patru sute de copii". El adaugă 
că acești copii vor învăța și „citirea ru
sească". Despre înfăptuirea colegiului, 
suretul lui Gh. Ștei.an giăsuiește astfel ; 
„Numitul ctitor (Vasile Lupu — n. r.) — 
socotind împreună cu tot sfatul țerei, și 
dorind a face bine intru pomenirea pă
mântului său, au așezat prin a sa che
mare dascăli buni și rivmitori la învăță
turi, de la Kiev Pecerski. a Sfintei Lavțre, 
de la preasfințitul și de Dumnezeu temă- 
toriul părintele Pătrașcu Moghila, Arhie
piscopul Kievului, ca să fie spre învăță
tura și luminarea minții copiilor pămân
tului nostru".

O serie de mărturii ne grăiesc despre 
condițiile de existență a școlii. Colegiul 
a fost înzestrat, după obiceiul vremii, cu 
veniturile a trei moșii și ale băii dom
nești .aflate în apropiere.

Localul colegiului era o clădire trainică 
de piatră pe ulița Ciobotărească, în apro
piere de eleșteul pe careâl făcea Bahluiul. 
Documentele arată că acest local a fost 
cumpărat de Vasiile Lupu de la boierul 
Mihail Furtună cu 200 lei bătuți. După 
informațiile lui Bandini, această clădire 
ar fi fost mistuită de foc în 1646, apoi 
reclădită și din nou ar fi ars în 1647. 
In orice caz, în 1653, cînd trecea prin 
Iași patrîarhuil Macarie în drum spre 
Moscova, „după obicinuita milă", arhidia- 
conul său Paul de Alep își putea nota : 
„La o mică distanță de la minăstire (Trei 
Ierarhi), lângă băi, pe malul mărețul Iac 
numit heleșteu sau pescărie, e magnificul 
colegiu zidit de beiu" (Vasile Lupu). Tot 
el, notează în altă parte: „Beiul zidi lin
gă mînăstire un mare seminar de piatră".

Se crede cu bune temeiuri, că organi
zarea școlii și planul învățăturilor aveau 
drept model colegiul din Kiev. Aceasta 
înseamnă că, fără a și fi pierdut com
plet caracterul teologic, nelipsit unei școli 
din acea epocă, la colegiu se țineau 
cursuri de gramatică, retorică, aritmetică 
și geometrie, muzică, poetică etc. Pre
darea s-a făcut in limbile slavonă, latină, 
greacă și — după cum deducem din 
însemnările lui V. Gagara, — în limba 
rusă.

Deosebit de important ne pare faptu1' 
că s-a predat și în limba romînă. Aceasta 
rezultă din însemnările lui Paul de Alep, 
care arată că rostul colegiului ar fi de 
a obișnui poporul să citească rugăciunile 
în limba româna. Gh. Asa-chi sublinia cu 
entuziasm acest eveniment : „Acesta este 
periodul întîi în care limba română 
au început a fi organul învățăturilor pu 
Mice, în care s-au cultivat cu ardor, pre
cum o mărturisesc cărțile, parte traduse 
și parte compuse in astă limbă și publi
cate în tipografia națională, atât în ma
teria religioasă precum și în aceea legiu
itoare și istorică". La introducerea 'limbii 
române în această școajă s-a referit și 
Nicolae Bălcescu. După ce subliniază că 
„limba românească se introduce în școli",

In cultura multor 
popoare, șahul ocupă 
un loc însemnat. Lă- 
sînd la o parte eie- 
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mentul de luptă, de î ' 
și care poate stimula în ___ __  ___  ___
dorința de a învinge, șahul prezintă și un alt 
aspect în care elementul artistic predomină

Combinațiile șahului se ridică adeseori 
adevărate înălțimi estetice dind celui care 
realizează satisfacția adevăratei creații 
sta explică de ce numeroși creatori în 
domenii, îr, artă, în știință dar mai ales 
literatură, au fost pasionați ai șahului, 
dintre ei fiind chiar jucători foarte buni, 
rîndurile lor găsim nume ilustre • J. J. Rousseau, 
Alfred de Musset, Ivan Turgheniev, Lev 
Tolstoi, Serghei Prokofiev etc, iar de la noi îl 
putem număra pe maestrul Mihail Sâdoveanu.

Puțini știu că virtuozul violonist sovietic Da
vid Oistrah este jucător de categoria I (ceea ce 
nu este puțin lucru, ținînd seama de nivelul 
șahului în U.R.S.S.) sau că marii scriitori ruși 
Iyan Turgheniev și Lev Tolstoi s-au ocupat 
mult de șah considerîndu-1 un minunat diver
tisment după orele de muncă literară.

Pe Lev Tolstoi îl aflăm jucînd șah pe malul 
Terekului în 1851, cu fratele său Nikolai Niko- 
laevici, iar la 17 martie 1852 el pierde dreptul 
de a căpăta crucea sfîntului Gheorghe — pentru 
faptele militare ce le săvîrșise — deoarece fu
sese arestat pentru că lipsise dintr-o patrulă... 
din cauza șahului Mai tîrziu, în timpul asediu
lui Sevastopolului, Lev Nikolaevici a cunoscut 
pe colonelul Urusov un om foarte original, so
cotit unul dintre cei mai buni șahiști ruși djn 
vremea aceea. El îi dădea lui Tolstoi un 
înainte și îl iniția în tainele jocului.

N. Bălcescu adaugă: „Din nenorocire 
interesul egoist al boierilor îi făcu să 
uite interesul național- In loc d’a ușura 
pe popor ei îl împovărează cu dăjdii și 
condica nouă întărește și mai mult robia. 
Poporul suferă și strigă..."

Primele tipărituri românești din acea 
vreme au fost și primele cărți pe care au 
învățat elevii în limba lor. Faptul că Var
laam a scris în limba vie, colorată, a 
poporului, a ajutat acest proces. Pe lîngă 
colegiu s-a înființat și o bibliotecă cu 
manuscrise și tipărituri în rominește, în 
ucraineană și în alte limbi.

In fruntea colegiului și a „bine învă- 
țaților învățători” trimiși de Petru Movi
lă a stat Sofronie Poceapski, care fusese 
profesor de retorică, iar în 1638 rector al 
colegiului din Kiev. O veche scriere rusă, 
arătând că Poceapski „se socotea între pa- 
trioții săi unul din învățătorii cei mai în
semnați", adaugă: „ca dovadă despre des
tula lui cultură servește aceea că el a 
fost trimis de Petru Movilă în Moldova, 
cu cîțiva dintre elevii care sfîrșiseră 
cursul aci (la Kiev) ca să înființeze și 
la Iași o școală ortodoxă asemenea cu 
cea din Kiev". Și alte scrieri .ruse se re
feră la „Sofronie egumenul din Moldo
va” sau „din I-așii Moldovlahiei”. Dintre 
ceilalți profesori, este cunoscut Ignațiu 
ilevlevi'ci, fost elev al lui Poceapski, care 
mai tîrziu, în 1647, va trece ca profesor 
la colegiul din Kiev.

Temeinica pregătire a acestor profesori 
l-a uimit pe Ianoș Kemenyi, reprezentan
tul lui Gh. Rakoczi, venit la nunta unei 
fiice a lui Vasile Lupu. El scria că acești 
dascăli aduși de Petru Movilă erau atît 
de „pricopsiți", „cît n-am crezut mai îna
inte să se afle în rândul acela oanreni așa 
de învățați”.

Alături de dascălii ucraineni au pre
dat la început și dascăli greci, ca Bene
dict de Vatoipedi — care și el fusese pro
fesor la Kiev — Paîsie Ligaridis, Nicoțai 
Kerameus și Gavriil Vlasios.

Sînt motive care ne fac să credem că 
la colegiu au predat și profesori romîni. 
Este posibil să fi predat Eustratie Logo
fătul și Simion-dascălul, căruia nu fără 
pricină i se zicea „dascăl”. Desigur că 
adesea le-a vorbit elevilor și sfătosul Var
laam, in graiul său limpede de țăran de 
prin părțile Odobeștilor. Și, poate, le-a 
vorbit elevilor și Grigore Ureche, care 
scria cronica sa cu scop educative „să 
rămîie fecioWloir și nepoților să le fie de 
învățătură, despre cele rele să se ferească 
și să se socotească, iar de pe cele bune să 
urmeze și să se învețe și să se îndrep- 
teze".

Elevii colegiului erau fii ai boierilor 
din acea vreme. Unii dintre ei au deve
nit mari cărturari și prieteni ai Rusiei. Se 
crede că aci ar fi învățat, printre alții, 
Miron Costin, Dosoftei și Nicolae Miles- 
cu, Gheorghe Ștefan și divanul său, apre
ciind munca dascălilor veniți de la Kiev, 
scriau într-un suret: „Mult lucru și mare 
folos rămîi.nd de la dânșii pămintului nos
tru din a lor învățătură". S-ar dovedi ast
fel îndreptățite cuvintele de apreciere ale 
lui Gh. Asachi: „Astă Academie, de și 
scurt timp au înflorit șl au ecsistat, totuși 
au produs bărbați învățați".

r

cal
—.rînd de latura estetică a șahului, 

tează S.L. Tolstoi odată 
exprimat tn felul ______

- hui. trebuie să recunosc că el conține și

In timpul călătoriei sale peste hotare, în 
1857. Tolstoi amintește în Jurnal că la 26 fe
bruarie (10 martie), în drum spre Dijon a 
jucat șah cu Turgheniev, iar la Dijon a jucat la 
cafenea. După ce s-a retras la lasnaia Poliana 
Tolstoi a continuat să joace șah cu numeroșii 
vizitatori care se perindau. Găsim între adver- 
sării săi din acea vreme pe Urusov, pe profeso
rul de matematici Bugaev, pe zoologul Usov. 
In 1878 a sosit la lasnaia Poliana Turgheniev, 
despre care fiul lui Lev Tolstoi, S. L. Tolstoi, 
spune că „...era un jucător puternic. Cred ci 
după aprecierea actuală, el ar fi fost un jucă
tor de categoria l-a. I. S. Turgheniev juca la 
turneele de peste graniță și cîștiga premii'1. 
Intr-adevăr, în paginile revistei ..La Stralegie'' 
din acei epocă, găsjm adesea g.utr.ele marelui 
scriitor rus în legătură cu turneele ce se dispu
tau la celebra cafenea a șahiștilor din Paris, 
_,La Regence“, fie ca jucâîor, fie ca donatior al 
premiilor S-a păstrat chiar o partidă cîștigată 
de Turgheniev la jucătorul polonez L. Maczuski 
în 1861.

Este interesant felul cum priveau șahul a- 
cești doi mari scriitori ruși. Lev Tolstoi s-a limi
tat întotdeauna la jocul amical. Cel mult făcea 
pariuri curioase, de felul aceluia cu pianistul 
Taneev ■ dacă pierdea Tolstoi atunci trebuia 
să citească un fragment, la alegerea lui Taneev 
din operele sale : dacă pierdea Taneev. atunci 
trebuia să cînte la pian o bucată, Ia alegerea 
lui Tolstoi. După cum relatează S.L. Tolstoi 
publicul de la lasnaia Poliana avea mai des 
ocazia să-l asculte pe Taneev decît pe Tolstoi. 
Turgheniev. fiind un jucător mai bun avea și 
ambiția rezultatului sportiv — participa la con
cursuri. Ambii însă se interesau în primul 

Cum rela- 
Lev Nikolaevici $-a 

următor . Oricît aș iubi șa
_ ---- J ?i o

parte proastă : cîștigînd. întristăm ne nartene»- 
De aceea nu trebuie prețuit cîștlgul ci romb1’ 
națiile interesante. Șahul este un divertisment 
minunat • jucînd. ne odihnim după muncă și ui
tăm de neplăceri".

0 bibliotecă 
teatrală

Biblioteca teatrală 
centrală din Mos
cova este cunos
cută și mult pre- 
artă din întreagade

Fondul de cărți al aces-
țuită de oamenii 
Uniune Sovietică, 
tei biblioteci — cea mai mare bibliotecă 
teatrală din lume — este alcătuit din 
peste o sută de mii de cărți de teatru, 
dramaturgie, artă plastică, cărți cu schițe 
de costume, 1500 de colecții de reviste 
teatrale, patruzeci de mii de gravuri, două 
sute de mii decupaje din ziare și revisie.

Biblioteca acordă ajutor teatrelor pr?n 
consultațiile pe care le dă, prin materialul 
literar și iconografic pe care îl pune la 
dispoziție. Aici se găsesc opere literate 
clasice ruse șl străine, precum și piese ale 
dramaturgilor sovietici și străini.

Colectivele artistice află aici un sprijin 
serios si sistematic în pregătirea reperto- 
riilor noi.

Biblioteca 'teatrală centrală a pregătit 
un calenflar informativ care conține date 
cu privire la teatru și dramaturgie pentru 
anul 1955.



V I a ț a A. R. L. U. S,

Să ridicăm la un nivel mai înalt 
adunările generale la cercuri !

Ne aflăm în plină desfășurare a adună
rilor generale pentru alegerea organelor 
de conducere ade cercurilor A.R.L.U.S-

Adunările generale ținute pînă în pre
zent la unele cercuri din Capitală, din re
giunile Stqilin, Constanța, din Regiunea 
Autonomă Maghiară ș.a. au scos în evi
dență interesul pe care oamenii munCii 
îl poartă pentru activitatea Asociației 
noastre, ta care ei văd un mijloc însem
nat de a cunoaște realizările Uniunii So
vietice, în multiple domenii de activitate. 
Discuțiile purtate ta cadrul acestor adu
nări generale au relevat în același timp 
lipsurile existente în munca cercurilor, 
care, în multe cazuri, desfășoară încă o 
activitate formală, nu îndeajuns de inte
resantă, insuficient legată de preocupările 
și cerințele oamenilor muncii cărora li se 
adresează.

Pregătirea șj desfășurarea adunărilor 
generale de pînă acum au dezvăluit o ten
dință nejustă a unor birouri de cercuri de 
a-și îndrepta atenția în special asupra 
măsurilor tehnico-organizatorice, negii- 
jtad problema intensificării muncii cuitu- 
ral-politice de masă în această perioadă 
atît de importantă pentru activitatea Aso
ciației noastre. Și aceasta, pentru că 
multe dintre comitetele raionale au căzut 
ele însele în aceeași greșeală, ocupîndu-se 
aproape exclusiv de măsurile tehnico-or- 
ganizatorice și imprimând această linie și 
cercurilor. Asemenea tendințe trebuiesc 
combătute cu tărie. Pregătirea adunărilor 
generale la cercuri trebuie să se realizeze 
printr-p împletire strânsă a măsurilor teh- 
nico-organizatorice cu o bogată activi
tate oul t ural -poli tic ă.

Cercurile noastre au datoria să popu
larizeze cu promptitudine politica de 
pace a Statului Sovietic, marile inițiative 
ale Uniunii Sovietice îndreptate spre asi
gurarea păcii și securității colective.

In această perioadă, cercurile vor par
ticipa în mod activ la campania pentru 
strângerea de semnături pe Apelul Con
siliului Mondial al Păcii către popoarele 
lumii, organizând acțiuni de strângere a 
semnăturilor, în cadrul adunărilor gene
rale de la cercuri.

Pe Jîngă aceasta, cercurile trebuie să 
sprijine comitetele de luptă pentru pace 
organizând la cluburi, cămine culturale și 
colțuri roșii, șezători închinate luptei pen
tru pace a Uniunii Sovietice, folosind în 
acest scop materialul documentar trimis 
de Consiliul General A.R.L.U.S. și Comi
tetul Permanent pentru Apărarea Păcii 
din R.P.R.

In centrul preocupărilor cercurilor 
A.R.L.U.S. trebuie să stea, ta perioada de 
pregătire și desfășurare a adunărilor ge
nerale șl ia conferințelor raiorțate și regio
nale, popularizarea experienței sovietice 
și. a ajutorului acordat de U.R.S.S. țării 
noastre, în toate domeniile de activitate.

Prin conferințe, consfătuiri, convorbiri 
etc., cercurile vor populariza experiența 
sovietică ta strânsă legătură cu sarcinile 
politice și economice puse în fața oame
nilor muncii din țara noastră de către 
Partid și Guvern. In acest scop, pe lîngă 
Hotărîrile și documentele Partidului și 
Guvernului, pot fi folosite materialele do
cumentare elaborate de Consiliul General 
A.R.L.U.S. cu temele : creșterea producti
vității muncii în industrie, reducerea con
tinuă a prețului de cost al produselor, fo
losirea rezervelor interne ș. a.

Activitatea cercurilor din gospodăriile 
agricole colective, G.A.S., S.M.T. șj <le la 
6ate, trebuie îndreptată s.pre răspândirea 
largă a experienței agriculturii sovietice, 
venind astfel îib sprijinul transpunerii în 
viață a sarcinilor trasate de Partidul no
stru cu privire Ia dezvoltarea agriculturii 
în următorii 2—3 ani, precum și a pre
gătirilor pentru campania muncilor agri
cole de primăvară.

Pentru popularizarea bogatei experiențe 
sovietice și a ajutorului acordat țării noa
stre de către poporul sovietic, cercurile 
pot folosi și emisiunile locale la stațiile 
de radioamplificare, ta cadrul cărora să 
prezinte expuneri pe aceste teme, de ase
menea pot organiza expoziții în care să 
expună mașini sau unelte pe care ntre- 
prinderile le-au primit din U.R.S.S., cît și 
produse obținute de muncitori și țăranii 
muncitori prin aplicarea metodelor înain
tate de muncă sovietice.

Deosebit de important este ca cercurile 
A.R.L.U.S. să popularizeze uriașele suc
cese dobândite de Uniunea Sovietică în 
construirea comunismului. In acest scop, 
cercurile de la orașe și sate pot organiza 
conferințe, simpozioane, jurnale vorbite, 
solicitând sprijinul oamenilor muncii care 
au vizitat U.R.S.S., sau care au studiat 
și s-au specializat în Uniunea Sovietică.

In această perioadă, o datorie de cin
ste a fiecărui cerc A.R.L.U.S. este de a 
face cunoscute în mase tot 
rezultatele obținute de oamenii 
în îndeplinirea planului de stat 
și succesele oamenilor de știință 
în folosirea energiei atomice în 
pașnice.

Organizațiile noastre trebuie să consi
dere ca o sarcină de cea mai mare răs
pundere popularizarea luptei Uniunii So
vietice pentru interzicerea armelor atomi
ce și a celorlalte arme de exterminare în 
masă, cu care imperialiștii americani 
amenință lumea. In convorbirile, confe
rințele și celelalte manifestări pe care or
ganizațiile le vor iniția în legătură cu 
această problemă arzătoare a politicii in
ternaționale, să fie folosite ultimele 
materiale apărute în presă, printre care 
articolul academicianului sovietic D. 
Skobelțîn, intitulat: „Șantajul atomic este 
sortit eșecului". (Textul prescurtat al 
acestui articol îl publicăm în numărul 
de față al gazetei noastre).

Ridicarea calității agitației vizuale tre
buie să constitue de asemenea o preocu
pare pentru cercurile noastre.

Comitetele regionale și raionale vor 
desfășura o susținută campanie de popu
larizare, a concursului de agitație vizuală 
organizat de Consiliul General A.R.L.U.S. 
ta cinstea alegetriHoir organelor conducă
toare, astfel ca nici un cerc să nu rămînă 
în afara acestei acțiuni.

In rezolvarea tuturor acestor sarcini, 
birourile cercurilor trebuie să antreneze 
în muncă un larg activ obștesc din rîndul 
celor mai buni membri A.R.L.U.S.

Activitatea cultural-politică de masă a 
cercurilor nu trebuie .să se întrerupă după 
alegerea organelor de conducere, ci tre
buie să se desfășoare cu aceeași intensi
tate în cinstea conferințelor raionale și 
regionale.

Astfel, în cinstea conferințelor raionale 
și regionale, cercurile din întreprinderi 
pot să organizeze în colaborare cu co
mitetele sindicale și U.T.M., brigăzi

mai largi 
sovietici 
pe 1954 
sovietici 
scopuri

ale păcii sau brigăzi ale prieteniei ro- 
mîno-sovietice. Aceste brigăzi se pot orga
niza pe schimburi sau ateliere. Rezultă» 
tele obținute in muncă de aceste brigăzi 
trebuiesc popularizate prin stațiile de ra
dioamplificare, prin articole la gazetele 
de perete și în scurte mitinguri.

La cercurile sătești se vor organiza, în 
colaborare cu comitetele .de luptă pentru 
pace și căminele culturale, sfaturi ale. 
păcii, șezători sau clăci, unde se vor citi 
și discuta probleme în legătură cu lupta 
pentru pace. De asemenea la cercurile să
tești se pot organiza seri ale experienței 
sovietice. ,

In toată perioada de pregătire și desfă
șurare a campaniei alegerilor organelor 
de conducere, organizațiile A.R.L.U.S. 
trebuie să popularizeze în rândul maselor 
cartea și presa sovietică, precum și publi
cațiile A.R.L.U.S. In acest scop, se vor or 
ganiza la biblioteci, cluburi, cămine cul
turale și colțuri roșii, recenzii, prezentări 
de cărți, seri literare și șezători în cadrul 
cărora să se prezinte cărți sovietice •— 
literare, tehnice, agrotehnice și pentru 
tineret.

împletind în mod just măsurile tehnico- 
organizatorice de pregătire a campa
niei alegerii organelor conducătoare cu 
munca cultural-politică de masă, cercurile 
din întreprinderi, instituții, școli și de la 
sate, vor contribui la creșterea calitativă, 
la îmbogățirea conținutului muncii 
A.R.L.U.S.

In îndeplinirea acestor sarcini, un rol 
deosebit de important revine comitetelor 
raionale și regionale.

Comitetele raionale au obligația ca, în 
această perioadă, să asigure o instruire 
concretă și un contrai sistematic al cercu
rilor.

De asemenea, este indicat ca organiza
țiile raionale și regionale să inițieze ma
nifestări pe teme actuale, jurnale vorbite, 
simpozioane sau conferințe, despre „Lupta 
Uniunii Sovietice pentru pace“ sau 
„Actualitatea sovietică" care să constituie 
exemple vii pentru cercuri.

Cu prilejul „Zilelor experienței sovie
tice" pe care Consiliul General le va ini
ția în cutsuI lunii martie, comitetele raio
nale vor pregăti acțiuni de popularizare 
a experienței sovietice în cercurile din 
întreprinderile alimentare, din unitățile 
comerciale și cooperatiste, la care vor fi 
invitați să participe și delegați din alte 
cercuri. Pentru țăranii muncitori, se vor 
organiza vizite la gospodăriile de stat și 
colective fruntașe, precum și expuneri 
despre Expoziția Agricolă Unională din 
Moscova. Este indicat ca aceste expuneri 
să fie făcute de oameni care au vizitat a- 
ceastă expoziție.

Prin folosirea unui larg activ obștesc, 
bine pregătit, comitetele regionale și raio
nale vor reuși să asigure ca munca cul
tural-politică de masă desfășurată de or
ganizațiile noastre să se ridice la un ni
vel mai înalt.

îndeplinind cu succes aceste sarcini, 
organizațiile A.R.L.U.S. vor reuși să 
transforme acțiunea alegerilor pentru 
organele de conducere și pregătirile pen
tru cel de al IV-lea Congres A.R.L.U S. 
în adevărate manifestări ale prieteniei 
romîno-sovietice, într-un mijloc important 
de exprimare a dragostei și recunoștinței 
poporului nostru muncitor față de marea 
Uniune Sovietică.

Alegerile organelor conducătoare A.R.L.U.S. în București
• Membrii cercului A.R.L.U.S. de la In

stitutul de Cercetări Științifice al Ministe
rului C.F.R., s-au adunat recent în aduna
re generală pentru alegerea noului birou de 
cerc.

După oe tov. Mania Iondănescu, președinta 
cercului, a prezentat darea de seamă privind 
activitatea pe ultimele șase luni, numeroși 
participanți au luat ouvtatul pentru a-și 
spune părerea despre munoa depusă.

Tov. Felicia Iiiiescu, Marin Nuță și Aifro- 
dita Ștefănescu au criticat biroul pentru 
faptul că n-a dovedit destul interes pentru 
extinderea metodelor de muncă sovietice.

Adunarea generală a ales ca membri 
birou pe tov : Maria Iordănescu, Maria 
felea Constantinescu, Rafael Goldștein, 
mâna Așteleanu și Mania Ruzopol, iar 
delegați la conferința raională pe to<v. Eugen 
Goreniuc și Maria Iondănescu.

• O problemă larg dezbătută cu prilejul 
adunării generale a cercului A.R.L.U.S. cțe 
la Camera de comerț exterior din Capitală, 
a fost aceea a formelor pe care să le îmbrace 
activitatea cercului din instituție. Din dis
cuții a reieșit că vechiul birou n-a folosit 
forme de muncă vii, care să suscite inte-* 
resul salariaților.

„Audițiile de muzică clasică rusă și so
vietică — a arătat tov. C. Alexandrescu, — 
însoțite de prezentări ale lucrărilor muzicale, 
s-ar bucura de o largă participare din par
tea membrilor cercului. Pentru aceasta, 
cercul are la dispoziție numeroase mijloace: 
imprimări pe bandă de magnetofon, discuri, 
aparate moderne, etc. De mult succes s-ar 
bucura, desigur, și discuțiile pe marginea 
unor lucrări beletristice sovietice".

Sugestiile primite din partea membrilor 
vor ajuta noului birou al cercului, — din 
care fac parte tov.: Emanoil Holzbreg, Sil- 
vian Petrescu, Lia Klein, Elena Stroie și 
Murad Yanoglu, — să desfășoare o activi
tate interesantă, care să răspundă in mai 
mare măsură preocupărilor salariaților in
stituției.

9 Medteii, surorile, personalul adminis
trativ al spitalului de copii „Emilia Irsa“ din 
Capitală, au participat de ourînd la aduna
rea generală a cercului A.RjL.UjS.

Luînd în discuție munca cercului, nume
roși tovarăși au scos in evidență străduința 
membrilor vechiului birou de a găsi formele 
de activitate cele mai potrivite specificului 
instituției. Referatele științifice despre reali
zările medicinei sovietice în profilaxia și te
rapeutica bolilor de copii, convorbirile în le
gătură cu politica de pace a Uniunii Sovietice . 
și alte manifestări ale cercului A.R.C.U.S., 
s-au bucurat de aprecierea întregului perso
nal al spitalului.

Participanții la discuții eu propus ea ase
menea manifestări să fie continuate. S-au a- 
dus de asemenea unite sugestii ou privire la 
inițierea unor acțiuni în rîndul mamelor al 
căror copil sînt internați in spital.

Tov. Lia Ifrim, Adriana Mihăilescu, dr. Vic
tor. Bucșa, dr. Tudor Popescu și Mioara Du
mitrescu au fost realeși în noul birou al cer
cului.

Lia Ifrim șî Mioara Dumitrescu au fost a- 
lese delegate la conferința raională.

La adunarea generală de ia Camera de Comerț Exterior. .

Șantajul atomic este sortit eșecului
In legătură cu discuția care, se desfă

șoară în ultimul timp la Organizația Na
țiunilor Unite și în presa mondială des
pre problema interzicerii armei atomice 
si a celorlalte tipur.i de arme de exter
minare în masă, am atras atenția asupra 
părerilor exprimate de cunoscutul fizician 
englez P. M. S. Blackett, care a publicat 
în revista engleză „News Statesman and 
Nation” o serie de articole (sub titlul co
mun de „Politica britanică si bomba cu 
hidrogen”). Articolul de încheiere a acestei 
serii a fost publicat și în revista ame
ricană .„Nation” (11 septembrie 1954) sub 
titlul „Politica bombei cu hidrogen si în
căpățînata Anglie".

In aceste articole, profesorul Blackett 
situa- 

pentru 
și al

face o analiză amănunțită a 
tiei ivite ta prezent (în special 
Anglia) în domeniul înarmărilor 
strategiei militare în urma ultimelor rea
lizări ale stiintei și tehnicii. El acordă o 
deosebită ateniie influenței celor mai noi 
succese obținute în dezvoltarea armei a- 
tornice. Această chestiune este examina
tă consecvent de autor din punct de vede
re al teoriei „echilibrului forțelor armate" 
și în special din punct de vedere al „doc
trinei" care consideră mijloacele atomice 
de atac (și aviația uneia din părți. înar
mată cu ele) ca o contrabalansare posibi
lă a forțelor terestre ale cele’TaIte părți, 
în cazul unui conflict militar.

„Doctrina" menționată a apărut, după 
cum se știe, în urma faptului că la sfîrși- 
tul celui de al doilea război mondial 
S.U.A. s-uu dovedit a fi vremelnic dețină; 
torii monopolului în ddmeniuj producției 
armamentului 
părut curînd, 
timp oarecare 
a forțelor lor 
armament.

Cum se prezintă însă lucrurile în acea
stă privință în prezent ? In articolele sale, 
profesorul Blackett dă la această întrebare 
un răspuns bine determinat, bazat pe stu; 
dierea amănunțită a datelor oficiale si 
neoficiale, publicate în diferite tări si. în 
special. în presa din S.U.A. Acest răspuns 
se reduce la următoarele: după crearea 
așa-numitei bombe cu hidrogen, avantajul 
cantitativ al S.U.A. în armament atomic 
(avantaj pe care ele l-au avut, poate, ime
diat după terminarea celui de al doilea 
război mondial) nu mai poate juca actual
mente nici un rol.

Intr-unui din articolele publicate de el, 
profesorul Blackett vorbește destul de 
amănunțit, deși îpotetic. despre aspectul 
tehnic al problemei, prezentînd de altfel 
numai schema principială a procesului 
care stă la baza exploziei bombei cu hi
drogen.

In legătură cu problema dțscutată de 
el. este important să relevăm că realizarea 
asa-numitei bombe atomice implică pro
cese tehnologice foarte complicate de pre
lucrare și de rafinare a materialelor ne
cesare pentru fabricarea ei. Elaborarea 
metodelor tehnice șl construirea instala
țiilor complicate corespunzătoare sînt ine
vitabil legate de cheltuieli considerabile, 
atît de fonduri, cît si de timp. Substanța 
explozibilă (combustibilul nuclear) se ob
ține, în acest caz, ori în urma procesu
lui tehnic deosebit de complicat de sepa
rare a unor fracțiuni foarte mici, greu se
parable, ale materiei prime naturale, ori 
pe calea obținerii unor .substanțe artifi
ciale —- produse ale reacțiilor nucleare din 
reactoarele atomice.

Amintim că în esența lor, fenomenele fi
zice. folosite în cele două procese ale.de- 
tonației, despre care este vorba — adică la 
explozia substanțelor din bomba cu hi
drogen, pe deoparte și din cea atomică, 
pe de alta — sînt într-un anumit sens 
diametral opuse. Explozia bombei atomice 
are loc în urma degajării unor consi
derabile cantități de energie nucleară ou 
prilejul proceselor de „fisiune” (divizare) 
a unora dintre cele mai grele nuclee ato
mice, procese care se repetă sub forma 
unei reacții în lanț.

Natura s-a dovedit a fi foarte zgîrciță 
în ceea ce privește punerea la 4)sb<>zitia 
omului a posibilităților pentru degajarea 
energiei nucleare pe această cale. In forma 
finită există în natură doar jin singur tip 
de substanță care se pretează.pentru acea
sta anume un izotop al uraniului (uraniu 
235). deosebit de greu de separat dintr-o 
materie primă relativ rară și scumpă. Este 
îndeobște cunoscut că. în afară de acea
sta, se găsesc în prezent la dispoziția in
dustriei atomice și substanțe ca plutoniu, 
uraniu 233, obținute cu mari cheltuieli pe 
cale artificială.

Or, încă atunci când, știința, abia atin
sese problema degajării energiei nucleare 
prin realizarea unui proces în lanț în ura
niu (sau în derivații lui), fizicienilor le era 
de-acum clară posibilitatea principială de 
a dispune si de cu totul alte izvoare ale 
acestei energii.

atomic, monopol care a dis- 
dar care a dus pentru un 
la o anumită superioritate 
în domeniul acestui tip de

*) Text prescurtat al scrisorii adresate 
de autor revistei sovietice, „Mejdimarod- 
naia jizni" („Viața internațională'’).

Realizările și planurile colhozului
In secetoasa stepă Salsk, se afliă col

hozul „Stalin". De il.a nodul feroviar până 
la sediul colhozului e un drum străjuit 
pe margini de pomi fructiferi. Pe câmpuri
le înzăpezite, se zăresc perdele întunecate 
de păduri. Tractoarele trag după ele plu
guri de zăpadă. Colhoznicii așează scu
turi de paie și de coceni de floarea soa
relui și porumb : se retine zăpada — vii
toarea umezeală pentru semănături.

Iată și clădirile colihoizuilui, înconjurate 
de livezi și de vii. La margine, se află 
fermele zootehnice. Grajdurile sânt con
struite din cărămidă roșie și stat acope
rite cu țiglă, tablă sau ardezie. Se ză
resc turnurile rotunde ale silozurilor și 
motorul eoilîan, care pompează în con
ducte apă din fântâna arteziană. O uliță 
principală cu case albe duce sipre centru. 
Aici stat clădirile cu două etaje ale 
școlii medii, ate clubului și ale adminis
trației colhozului.

La sediul administrației, l-am găsit pe 
Aleksandr Cehovski, președintele colho
zului, deputat ta Sovietul Suprem al 
U.R.S.S. Este un bărbat de vreo 45 de 
ani, cu umeri lăți, față plină și ochi că
prui, inteligenți. El stătea de vorbă cu 
locțiitorul său, Andrei Ivancea.

— Și iată, Andrei, că totul e gata — 
spunea Cehovski. — Am totalizat rezul
tatele din anul trecut. Am făcut planul 
pentru noul an. Și totuși, am emoții. 
Oare n-am uitat ceva ?

-jr Ce vom fi uitat noi, se va completa 
Ia’ Ședința consiliului de conducere — 
răspunde Ivanoea.

Articol scris pentru „Veac nou" 
de KONSTANTIN TOKAREV

Cehovski a deschis ședința. El a pre
zentat darea de seamă despre activitatea 
colhozului în 1954. Cu toată vara sece
toasă, recolta de grîu de toamnă a atins 
18 chintale la hectar pe întreaga supra
față cultivată. Floarea soarelui a dat câte 
16 chintale de semințe La hectar. Rapor
torul a vorbit despre fruntașii producției 
colhoznice.

— Crește gospodăria antalului — a Con
tinuat Cehovski; — Venitul în bani a 
crescut de la 3.000.000, cât a fost în 1953, 
la 4.629.000 ruble în anul 1954. Asta se 
daitorește creșterii productivității în a- 
griculîură și zootehnie. Avutul obștesc 
mobil și imobil se ridică la 7.450.000 ru
ble. Fiecărui om capabil de muncă îj re
vine din bogățiile artelului suma de 
12.300 ruble. Și, dacă la aceasta mai a- 
daugi valoarea averii personale a fiecărui 
colhoznic — casa lui, ustensilele, anima
lele, păsările —- atunci se obține o sumă 
la care ar fi putut rîvrri înainte vreme 
orice țăran bogat. Colhoznicii duc o via
ță îndestulată și civilizată.

Aleksandr Cehovski a vorbit, în conti
nuare, despre planul pe 1955. Acest plan 
prevede mărirea la 20 chintale la hectar 
a productivității griului pe pământurile 
vechi și pînă :1a 28—30 chintale pe pă- 
mînfurile desțelenite. Din canalul Egor- 
ilîk, colhozul ia apă pentru irigarea câm
purilor. Astfel, colhozul va putea semăna

orez, legume și zarzavaturi și va planta 
livezi.

La fermele zootehnice, a crescut consi
derabil șeptelul. De aceea, se vor con
strui un grajd pentru vaci, unul pentru 
boi și două staule pentru oile cu lână 
fină. Se termină mecanizarea proceselor 
ou mare volum de muncă, la toate fer
mele. Se creează a doua brigadă pentru 
nutrețuri. Vor fi ameliorate pășunile, vor 
spori semănăturile cu ierburi anuale, f’oa- 
rea soarelui și porumb pentru siloz. Se 
prevede, astfel, creșterea venitului anual 
pînă la 5 milioane ruble.

Participanții au analizat amănunțit ra
portul lui Cehovski. .Ei au fost de acord 
că realizările din anul M954 sînt satisfă
cătoare. A fost analizat apoi pe capitate 
planul pe anul 1955. In primul rînd, s-au 
fixat termenele muncilor agricole de pri
măvară. Mecanicul Fedor Vasilcenko de 
la S.M.T. Salsk, Erou al Muncii Socia
liste, a comunicat că brigăzile de trac
toriști care deservesc artelul vor primi 
noi tractoare cu motor Diesel. Pentru 
lucrările ușoare de câmp, cum sânt boro- 
nitu-1 și tăvă'.ugitul, colhoznicii au hotărît 
să folosească boii și caii de tracțiune. 
Evaluând toate mijloacele și rezervele, 
conducerea a hotărît să reducă termenul 
de boron ire pînă la două zile, iar însă- 
mînțările timpurii de primăvară — pînă 
la trei zi'e și jumătate. Brigadierul Gri
gori Guzi, ținînd seamă de experiența a- 
nuluj trecut, an care a fost secetos, a a- 
rătat că, folos in du-se agrotehnica înain
tată, îndeosebi metoda de prelucrare a

Academician 0. SKOBELȚiH

Spre deosebire de ceea ce se petrece în 
reactoarele cu uraniu și în bombele ato
mice (cu bază de uraniu), asemenea iz
voare pot fi procesele nucleare, realizate 
nu cu nucleii atomici cei mai grei, ci dim
potrivă, cu cei mai ușori dintre nu
cleii atomici ce se găsesc în natură, de 
data aceasta nu prin distrugerea — deza; 
gregarea sau divizarea nucleilor celor mai 
complicați din cei ce există în natură, ci 
dimpotrivă, prin intermediul unor procese 
de fuziune — de reunire a nucleilor celor 
mai simpli în combinații mai complicate.

Încă prin 1939 a tost emisa ipoteza (ul
terior confirmată) că tocmai procese de 
acest fel, care se desfășoară în adîncurile 
soarelui, constituie izvorul energiei ra
diate de el. Dacă posibilitatea principială 
a acestei metode de degajare a energiei 
nucleare a devenit clară de mult, realiza
rea ei practică, în condițiile terestre, pa- 
rea la început aproape ou desăvîrșire ex
clusă. Intr-adevăr, pentru realizarea pro
cesului termonuclear arătat este necesară 
obținerea unor temperaturi (de zeci de mi
lioane de grade), care păruseră fantastice 
în condițiile existente pe pământ.

In prezent însă, înfăptuirea de către om 
a unor asemenea procese a devenit o rea
litate. Tocmai aceste procese au provocat 
explozia bombelor cu hidrogen cu prilejul 
experimentării lor, ceea ce știm din comu
nicatele oficiale corespunzătoare.

Desigur, realizarea bombei cu hidrogen 
n-a constituit un eveniment independent 
de realizările așamumitei tehn'ci atomice, 
ale cărei posibilități au și determinat suc
cesul în rezolvarea problemei. Se înțelege 
totodată că această rezolvare a devenit 
posibilă numai în urma unor noi desco
periri, a căror esență n-a fost dată pu
blicității. Iar după ce aceste descoperiri 
au fost făcute si confirmate. întreaga si
tuație în domeniul armamentului „nucle
ar" s-a schimbat radical, ceea ce ^subli
niază de altfel profesorul Blackett în ar
ticolele sale.

Partea tehnologică a chestiunii n-a fost 
dată publicității. Or, din capul locului 
este clar și important un singur lucru și 
anume: dificultățile extraordinare de care 
este legată producția substanțelor nece; 
sare fabricării bombelor atom.ce nu mai 
există în aceeași măsură la pregătirea ma
terialelor pentru bombele cu hidrogen.

In ceea ce privește obținerea materiej 
prime și rafinarea ei, lucrurile se prezintă 
cu totul altfel decît în producția mate
rialelor industriei atomice, ceea ce am 
arătat mai sus. Această materie primă 
este mult mai accesibilă și mai ieftină, 
iar prelucrarea ei este departe de a fi 
atît de complicată și de scumpă. De a- 
ceea și investițiile de capital, necesare 
pentru realizarea producției materialelor 
despre care este vorba, nu sînt atît de 
mari și deci și timpul necesar pentru dez
voltarea acestei producții nu este atît de 
îndelungat, cum a fost cazul în primul 
stadiu al producției armei atomice — pro
ducție care folosea uraniul sau substan
țele derivate din el.

Profesorul Blackett analizează din a- 
cest punct de vedere toate informațiile 
existente, tinînd seamă de situația actu
ală a științei. Blackett arată că forța dis
tructivă a bombei cu hidrogen, așa cum 
rezultă din calcule bazate pe datele pre
sei americane, este aproximativ de o mie 
de ori mai mare decît cea pe care o aveau 
bombele atomice, aruncate în 1945 asupra 
localităților Hirosima si Nagasaki din 
Japonia. Dacă se ține seama de faptul că 
(așa cum se poate conchide din datele 
publicate) producția de bombe cu hidro
gen a fost începută în S.U.A. și în 
U.R.S.S., ori simultan, ori chiar poate, în 
U.R.S.S. mai devreme decît în S.U.A., 
atunci trebuie, după cum scrie fizicianul 
englez, să ajungem la următoarea con
cluzie inevitabilă: în prezent nu se mai 
poate vorbi despre o superioritate a S.U.A. 
în domeniul armamentului atomic.

In prezent, avantajul obținut în S.U.A. 
prin cîștigul de timp de la începutul așa- 
numitei „noi ere atomice" a fost pierdut.

Ultimul dintre articolele profesorului 
Blackett, reprodus în revista americană 
„Nation", este consacrat analizei conclu
ziilor, care, pornindu-se de la situația 
prezentată mai sus. urmează să fie trase 
în ceea ce privește problemele politicii 
militare a Angliei (în fond este desigur 
clar că aceste probleme privesc nu nu
mai Anglia),

Pe scurt, autorul raționează în modul 
următor : în conformitate cu cele expuse 
mai sus, el pornește de la premiza că 
„Uniunea Sovietică a ajuns, probabil, în 
prezent la egalitate (cu S.U.A. — D.S.) 
în ceea ce privește fabricarea bombei cu 
hidrogen". Concluzia care trebuie trasă 
în primul rînd de aici constă în faptul că 
ideea posibilității de a folosi amenința
rea cu arma atomică ca mijloc de șan
taj în domeniul politicii internaționale 
trebuie abandonată definitiv. „Și mai

solului creată de savantul colhoznic Te- 
renti Malțev, se poate spori an de an re
colta. Cuvîntul agronomului Aleksei Mal- 
țev, care lucrează aici de peste 30 de ani, 
a fost hotărîtor :

— De cnulți ani ne-am străduit să cul
tivăm’ierburi semănate, perdele de păduri, 
crânguri și să construim lacuri de acu
mulare — spunea agronomul, —■ Aceas
tă operă de transformare a stepei noas
tre secetoase a fost completată de apa 
bogată ce o primim din canalul Egorlîk. 
Astfel, am creat microclimatul cu ajuto
rul căruia strângem recolte de grîu cu 
4—5 chintale la hectar mai mari decît 
cele obișnuite în stepa Salsk. Iar dacă 
vom iriga lanurile de grîu de primăvară, 
recolta va fi mai mare decît s-a prevăzut 
în plan.

Membrii conducerii, brigadierii șl ac
tiviștii colhozului au aprobat în unani
mitate planul de producție. Ei au aprobat 
și planul de dezvoltare a creșterii anima
lelor. S-a hotărât ca, în noul an, să se 
dea toată atenția stocării nutrețurilor la 
pășunile de iernatec, unde sânt duse a- 
proape toate turmele de oi cu lână fina.

S-a aprobat contractul colhozului cu 
S.M.T. Salsk. El prevede creșterea me
canizării muncilor de cîmp pînă la 
95 %— efectuiî.nd'U-se însămințările după 
metoda cuiburilor așezate în pătrat și cul- 
tivî.ndu-șe plantele prășitoare după meto
da rînduri’or încrucișate, iar cerealele și 
multe culturi tehnice fiind recoltate cu 
combinele.

Acestea sînt realizările șl planurile col
hozului. Ele urmează a fi prezentate la 
adunarea generală a colhoznicilor, care 
vor porni să dea viață noilor planuri de 
înflorire a colhozului.

puțin posibil este războiul preventiv (!)« 
în ciuda tuturor eforturilor unora dintra 
adepții lui gălăgioși".

Sensul și concluzia părerilor 
sorului Blackett constau, în primul rînd, 
în recunoașterea primejdiilor și a riscu
lui inadmisibil pentru soarta popoarelor 
pe care le implică într-o măsură tot mai 
mare cursa înarmărilor și, m al do iea 
rînd, în recunoașterea faptului ca pon
tica tratării problemelor internaționale 
„de pe poziții de forță" a intrat intr-un 
impas fără de ieșire.

Profesorul Blackett nu arata, însă, cum 
poate fi găsită o ieșire din impasul creat. 
Or s-ar părea că o asemenea ieșire de
curge în mod logic din raționamentele 
sale.

Titlul ultimului articol al 'lui Blackett 
arată că autorul are în vedere politica 
tradițională a Angliei; problemele ndi; 
cate de el sînt tratate în cadrul acestei 
politici. Dar este oare în general posibil 
să se găsească o soluție a acestor prOJ 
bleme. dacă în căutarea unei . asemenea 
soluții nu se trece dincolo de limitele în
guste si de metodele tradiționale ale gînJ 
dirii din domeniul politicii internaționale 
și militare? Se pot oare rezolva just aces
te probleme, dacă se pornește de la pre-’ 
miza că factorul principal al relațiilor in
ternaționale îl constituie numai noile forța 
puternice ale naturii, descoperite prin reaj 
lizările științei si tehnicji în ultimii ani 
și dacă nu se ține seamă de alți noi fac
tori puternici, care s-au ivit simultan îh 
viata socială a popoarelor?

Profesorul Blackett, pare-se, tinde spre 
o atitudine realistă în rezolvarea proble
melor celor mai importante ale zilelor 
noastre. Se naște însă întrebarea : este 
oare realist omul politic care în zilele 
noastre își permite să ignoreze faptul, ca 
pe un teritoriu cu o populație de circa 
900 milioane de oameni a fost instaurata 
o orînduire care exclude posibilitatea sub
ordonării politicii statului scopurilor unui 
război agresiv? Se poate oare considera 
ca realistă o asemenea tratare a proble
melor internaționale, care nu tine seamă 
de năzuințele celor mai largi mase popu
lare din toate tarile spre o pace trainică 
șl de lungă durată?

Dacă se ține seamă de acești factori și 
de aceste forțe nu mai puțin reale decît 
forțele ascunse în rezervele de bombe a-» 
tomice și cu hidrogen create în prezent —> 
atunci devine clar care este calea rezol4 
varii problemelor asupra cărora își con" 
centrează atenția profesorul Blackett mai 
ales în ultimele articole. Aceasta este ca.4 
lea spre stabilirea și întărirea sistemului 
securității colective, al cărei început 3 
fost pus prin crearea Organizației Națiu4 
ni'IOT Unite. Aceasta este calea spre con4 
struirea unui sistem de relații între po
poare care să asigure rezolvarea proble
melor litigioase ivite între ele prin trata
tive și acorduri acceptabile pentru toate 
părțile interesate.

In stadiul inițial a! tratativelor cu prî4 
vire la problemele politicii atomice in- . 
ternaționale. o oarecare influență nega
tivă asupra tratativelor putea exercita o 

, anumită „hipnoză”, sub acțiunea căreia 
se găseau cercurile guvernante ale S.U.A.,- 
care-șf închipuiau că dețin monopolul se4 
crețului producției atomice (lucru a! că
rui caracter iluzoriu era de altfel încă de 
pe atunci complet limpede pentru specia
liști). Mai tîrziu. de-a lungul unei anu4 

1 mite perioade de timp, se mai putea Pre4 
supune că S.U.A. dispun de o anumită 
superioritate cantitativă în ce privește ar
mamentul atomic. In prezent însă, după 
ce în U.R.S.S. au fost fabricate bombe cu 
hidrogen, a porni în rezolvarea proble
melor politicii Internationale de la ore4 
miza că S.U.A. dispun de superioritate în 
domeniul armamentului atomic ar ech14 

i vala cu negarea unor fapte incontestabile, 
cu toate consecințele ce decurg de aici.

' Procedeul eronat de rezolvare a pro
blemelor internaționale inspirat de ase
menea greșeli trebuie abandonat odată 
pentru totdeauna. Trebuie, în sfîrșit. să 
6e recunoască că oremizele puse la baza

1 politicii lor de către adeptii tratativelor 
„de pe poziții de forță" nu mai există.

După cum se 
„dură" față de 
dată succes. In 
numai nereală, 
surdă.

Apreciind în mod realist situația St 
portul de forte existente în momentul 

^.față și temîndu-se. cu deplin temei.
vulnerabilitatea tării sale și a altor țări' 
din apusul Europei față de „contralovi- 
turi atomice", profesorul Blackett vorbeș
te doar despre necesitatea de a se revi
zui politica militară a Angliei; el nu pro
pune nici un fel de soluții pozitive. Or, 
cea mai bună sau, mai exact, singura so
luție necesară este traducerea în viață a 
interzicerii armei atomice și cu hidrogen.

De-a lungul multor veacuri ale istoriei 
sale omenirea a respins mereu războaiele 
care urmăreau exterminarea popoarelor. 
Timp de veacuri au existat legi ale răz
boiului care porneau, în esența lor. de la 
recunoașterea faptului că asemenea răz
boaie sînt inadmisibile. In condițiile ac
tuale aceste principii dictează în mod im4 
perios necesitatea interzicerii armei ato
mice.

Acuma problema se pune astfel: ori 
omenirea va izbuti să bareze calea răz
boiului atomic — și credem că așa va fi 
— ori, dimpotrivă, lumea va ajunge la 
un război pustiitor — și credem că o a- 
semenea perspectivă 
preîhtîmpinată.

Oamenii de știință si în special, poate, 
reprezentanții fizicii.
naștere „industriei atomice", au o deose
bită răspundere. Ea îi obligă să-si unea
scă eforturile în lupta pentru eFberarea 
omenirii de primejdia care o amenință.

Specialiștii sovietici acordă de mult 6 
mare atenție sarcinilor folosirii pașnice 
a energiei atomice. După cum se știe, ei 
au izbutit să realizeze succese mari în 
rezolvarea acestor sarcini

știe, politica diplomatică 
U.R.S.S. n-a avut nicio- 
prezent ea a devenit 
dar pur și simplu

nu 
ab-i

ra
de 
de

trebuie și poate ft

știința care a dat



Cu privire la situația internațională 
și politica externă a guvernului U.R.S.S. 
Raportul lui V. M. Molotov la sesiunea Sovietului Suprem al U.R.S.S.

La 8 februarie, la sesiunea Sovietului Su
prem al U.R.S.S., V. M. Molotov, ministrul 
Afacerilor Externe al U.R.S.S., a prezentat 
raportul cu privire La situația internațională 
și la politica externa a guvernului U.R.S.S.

La începutul raportului, V, M. Molotov s-a 
referit la schimbările care s-au produs în 
situajia internațională de la terminarea ce
lui de a! doilea război mondial.

Cel mai important rezultat, al celui de al 
doilea război mondial a fost Constituirea, 
alături de lagărul mondial capitalist, a la
gărului mondial al socialismului și demo
crației în frunte cu U.R.S.S., mai bine zis 
în frunte cu Uniunea Sovietică și Republica 
Populară Chineză.

In timpurile noastre, Uniunea Sovietică 
nu se mai află în acea situație internațio
nală care a existat înainte de război. In 
prezent, U.R.S.S. au mai este singurul stat 
socialist din lume. Izolarea' internațională a
U. R.S.S. este de domeniul trecutului.

Alături de lagărul capitalist1 a luat ființă 
lagărul socialismului și democrației, care 
unește 12 state.

V. M. Atolotov a arătat în continuare 
că datorită schimbărilor petrecute în situa
ția mondială, raportul de forțe dintre siste
mele sociale, îndeosebi în ultimul deceniu, 
s-a schimbat hotărît în favoarea socialismu
lui.

In Europa nouă de astăzi — a spus el — 
țările lagărului socialist dețin deja poziții nu 
mai puțin puternice decît țările lagărului ca
pitalist.

Astăzi, și în Asia ceva mai puțin de ju
mătate din populație trăiește în țări de 
democrație populară care au părăsit lagărul 
capitalismului și și-au pus drept țel construi
rea socialismului.

Subliniind transformările revoluționare pe
trecute în Asia du,pă terminarea celui de al 
doilea război mondial, caracterizînd schim
bările produse în Africa și în America,
V. M. Molotov a spus că în comparație cu 
perioada dinainte de război s-a produs o 
61ăbire serioasă a pozițiilor capitalismului, 
a claselor capitaliste și că aceste schimbări 
6-au produs în favoarea socialismului, în fa
voarea forțelor democratice și socialiste.

Ca rezultat al celui de a.l doilea război 
mondial — a continuat V. M. Molotov — 
a avut loc o nouă adincire a crizei generale 
a sistemului capitalist mondial. Aceasta șl-a 
găsit expresia în faptul că alături de lagărul 
capitalist mondial s-a format un alt lagăr, 
un nou lagăr mondial. A apărut lagărul de. 
mdcrat care, în frunte cu U.R.S.S., merge pe 
drumul construirii socialismului. Fie că 
acest lucru place sau nu cuiva, acestea sînt 
însă faptele.

Clasele dominante din țările imperialismu
lui nu vor să se împace cu situația creată. 
Aceasta se referă în primul rînd la Statele 
Unite ale Americli, unde statul se află în 
mîinile milionarilor și miliardarilor care 
stăpînesc acolo. Bineînțeles că și în Anglia 
și in celelalte țări imperialiste magnații ca
pitalului sînt animați de același spirit ca 
și în America.

Ei ar dori să aducă înapoi sub stăpînirea 
capitalului toate țările care s-au smuls din 
lanțurile capitalismului. Acest lucru își gă
sește confirmarea și în politica externă pe 
care o duc astăzi statele imperialiste șl în 
special țărj ca Statele Unite ale Americii, 
Anglia și altele.

Cercurile imperialiste agresive, a continu
at V. M. Molotov, nu vor să recunoască 
că năzuințele popoarelor de a se elibera din 
cătușele capitalismului sînt legitime și ele 
intenționează să obțină restabilirea domina
ției capitalismului in Plinea întreagă. 'Tocmai 
aceasta dictează linia politică externă — de 
pildă — a Statelor Unite ale Americii, linia 
îndreptată spre restabilirea dominației impe
rialismului în lumea întreagă, linia îndrep
tată Spre răsturnarea socialismului, spre 
răsturnarea puterii de stat a oamenilor mun
cii in țările de democrație populară. Toc
mai aceste scopuri inspiră politică externă 
agresivă a S.U.A. Această politică nu poate 
să însemne decît pregătirea unui nou război 
mondial, război pentru restabilirea domina
ției mondiale a imperialismului.

In capitolu' intitulat „Două linii în poli
tica internațională" — V. M. Molotov a de
clarat :

Uniunea Sovietică consideră că sarcina sa 
principală este să întărească forțele păcii 
și să contribuie la micșorarea încordării în 
relațiile internaționale.

In zilele noastre se dă o luptă între două 
linii diametral opuse ale politicii externe.

Dacă linia politicii externe iubitoare de 
pace a U.R.S.S. se bucură de un sprijin tot 
mai puternic în lagărul democratic și în pă- 
tur'Te democratice ale populației din toate 
țările, linia politicii externe agresive a 
S.U.A. se bazează pe crearea unor noi și noi 
blocuri și grupări militare agresive și își 
găsește ultima expresie în propaganda și 
pregătirea fățișă a războiului atomic.

V. M. Molotov s-a ocupat apoi de o serie 
de evenimente care arată semnificația po
liticii de micșorare a încordării în relațiile 
internaționale, subliniind rolul important pe 
care 1-a avut Uniunea Sovietică în succesele 
realizate anul trecut la conferin'ele in.erna- 
ționalc de la Berlin și Geneva. In cont'nuare, 
raportul a scos in evidență manevrele potriv
nice păcii la care se dedau forțele imperia
liste, provocările la care aceste forțe se de
dau

Vorbind despre poziția Uniunii Sovietice 
în problema Taivanului, V. M. Molotov a 
arătat că ea este limpede și bine cunoscută. 
Considerăm — a spus el — că problema Tai- 
vanului este o chestiune internă a Chinei, 
iar acțiunile de cotropire ale S.U.A. și ame
nințările lor cu război le considerăm drept 
o agresiune care trebuie să fie condamnată 
tn mod necondiționat de Organizația Națiu
nilor Unite, dacă aceasta pune preț pe pres
tigiul ei. Nu se mai poate tolera situația ca 
nici pînă în prezent să nu fie restabilite 
drepturile legitime ale Republicii Populare 
Chineze în Organizația Națiunilor Unite, din 
cauza împotrivirii S.U.A. Statele Unite tre
buie să-și retra-gă din Taivan și strim’.oarea 
Taivanului toate forțele armate, inclusiv cele 
aeriene și maritime. Atunci vor înceta ope
rațiunile militare în Extremul Orient și se 
va stabili pacea.

V. M. Molotov a menționat că după termi
narea celui de al doilea război mondial, în 
centrul tuturor problemelor postbelice din 
Europa s-a găsit problema germană.

Referindu-se la acordurile de la Ia'ta și 
Potsdam, V. M. Molotov a arătat că pro
blema de bază în forma în care a fost pusă 
în aceste acorduri internaționale de cea mai 
mare importanță — problema restabilirii u- 
nității Germaniei ca stat cu adevărat iubitor 
de pace și democrat •— nu poate fi însă 
scoasă de pe ordinea de zi, dacă ne sînt 
scumpe interesele păcii și libertății popoare
lor Europei Această problemă va rămîne la 
ordinea zilei pînă cinci va fi rezolvată în 
conformitate cu interesele întăririi păcii în 

Europa, ținîndu-se 6eama totodată, în mă- 
sura cuvenită, de interesele renașterii națio
nale a unei Germanii unite și democrate. 
Forțele iubitoare de pace crescînde ale po
porului german își găsesc un reazim de nă
dejde în Republica Democrată Germană, care 
apără neclintit cauza restabilirii unității 
Germaniei.

V;M. Molotov a declarat că în această lu
mină trebuie examinată și problema acordu
rilor de la Paris.

Atît proiectul „comunității defensive euro
pene", care a fost respins, cît șî acordurile 
de la Paris, se reduc în ultimă instanță la 
unul și același lucru; atît primul proiect cît 
și cel de al doilea deschid calea spre reîn
vierea militarismului german în Germania 
occidentală și spre includerea Germaniei oc
cidentale remflitarizate în grupările militare 
agresive ale statelor occidentale.

Renunțarea la acordurile de la Paris șl 
realizarea unui acord corespunzător între 
cale patru puteri — Franța, Anglia, S.U.A. 
și U.R.S.S. — ar face posibilă ținerea chiar 
în anul acesta a unor alegeri libere pe 
întreaga Germanie, avînd drept scop resta
bilirea unității Germaniei pe baze pașnice Șl 
democrate.

In capitolul „Lupta Uniunii Sovietice pen
tru pace, pentru asigurarea securității colec. 
live", V. ĂI. Molotov a arătat că Uniunea 
Sovietică duce o luptă consecventă pentru 
pace, pentru asigurarea securității colective 
io Europa.

Proiectul sovietic al unui tratat cu privi
re la securitatea colectivă pentru toate sta
tele europene, indiferent de deosebirile. între 
orânduirile lor sociale și de stat, e6te bine 
cunoscut. Acest proiect s-a bucurat de spri
jinul unui șir întreg de state din Europa Șl 
a stîcnit cel mai viu ecou în toate țările.

Guvernul sovietic s-a declarat gata să dis
cute și alte propuneri cu privire la securita
tea colectivă în Europa. In acest 6cop, el a 
propuș convocarea unei conferințe pe întrea1 
ga Europă și examinarea în cadrul acestei 
conferințe atît a proiectului sovietic, cît Șl 
a altor eventuale propuneri In vederea asi
gurării păcii și securității europene.

Neprezentînd vreun alt proiect al lor, re- 
fuzînd să participe la o conferință generală 
europeană in această problemă, prin întrea
ga lor atitudine guvernele statelor din blo
cul nord-aTantic au dovedit că nici nu 6e 
gîndesc la asigurarea păcii și securității re
ale în Europa și că grupările lor militare 
au fost create în scopuri ostile Uniunii So
vietice și țărilor de democrație populară.

V. M. Molotov a arătat că întrucît, po
trivit acordurilor de la Paris, Germania oc
cidentală remilitarizată va intra atît în blo
cul Nord-Atlantic cît și în Uniunea militară 
a Europei occidentale, împreună cu Franța, 
Anglia, Italia și a-lte cîteva state, în Europa 
se va crea o situație nouă, deoarece, după 
aceasta, primejdia unui nou război va deveni 
mult mai mare.

De acest lucru nu pot să nu țină seamă 
Uniunea Sovietică și țările de democrație 
populară, împotriva cărora sînt înd.rentate a- 
cordurile de la Paris. Poporul sovietic și ar
mata sa iubesc, sincer pacea, fiind totodată 
pătrunse de o profundă conștiință și de ho- 
tărîrea de a-și apăra cuceririle socialiste 
Dacă și înainte agresorul și-a primit ceea ce i 
s-a cuvenit, el nu trebuie să uite că forța 
Uniunii Sovietice a crescut nemăsurat de 
mult și că în armata noastră din fiecare 
100 de oameni 77 sînt comuniști și comsomo- 
liști. Iar comuniștii și comsomoliștii știu cit 
ee.poate de bine cura trebuie apărate cuce
ririle comunismului împotriva agresorului.

Dată fiind situația nouă care se creează 
în Europa, Uniunea Sovietică, ca și cele
lalte state iubitoare de pace împotriva că
rora sînt îndreptate acordurile de la Paris, 
nu vor sta cu brațele încrucișate. Ele vor 
trebui să ia măsurile corespunzătoare pentru 
întărirea continuă a securității lor și pentru 
asigurarea păcii în Europa

V. M Molotov a subliniat că toate acestea 
le-a arătat limpede cunoscuta Conferință de 
la Moscova care și a încheiat lucrările la 2 
decembrie anul trecut și a dat publicității 
declarația ei unanimă și fermă.

Cele opt s’ate participante la Conferința 
de la Moscova a-u declarat răspicat că, în 
cazul ratificării acordurilor de la Paris, ele 
vor lua toate măsurile necesare pentru întă
rirea pozițiilor lor internaționale și pentru 
asigurarea păcii și securității în Europa. A- 
cest lucru ne va cere noi mari eforturi și sa
crificii materiale. Dar fiți fără grijă, dom
nilor militariști, noi nu ne vom opri din 
pricina aceasta. După cum a declarat în 
continuare V. M. Atolotov, din apeste mă
suri fac parte în primul rînd pregătirile pen
tru încheierea unui tratat de prietenie, cola
borare și asistență , mutuală între cele opt 
țări participante la conferința de la Mosco
va. Pentru a nu pierde timp, în prezent au 
loc consultările corespunzătoare.

Printre măsurile pe care vom fi nevoiți să 
le luăm în cazul constituirii unor grupări 
militare vest-europene cu participarea Ger
maniei occidentale remilitarizate trebu:e 
menționată de asemenea crearea unui co
mandament militar unic al celor opt tari a- 
mintite. Această măsură decurge din nece
sitatea de a se întări capacitatea de apărare 
a Uniunii Sovietice și a celorlalte state eu
ropene iubitoare de pace, în vederea oricăror 
eventualități și surprize. Cînd vom crea co
mandamentul militar unic al statelor euro
pene iubitoare de pace este de presupus că 
cercurile agresive se vor abține de la unel
tiri aventuriste, vor fi mai potolite.

Vorbind despre relațiile dintre Uniunea So
vietică și Statele Unite ale Americii, V. M. 
Molotov a spus :

Ar fi de dorit ca aceste relații să fie mai 
bune. Este oare posibilă o asemenea îmbu
nătățire a relațiilor dintre UR.S.S. și Statele 
Unite? Ea este pe deplin posibilă. Pentru 
aceasta este însă necesar ca nu numai gu
vernul Uniunii Sovietice, ci și guvernul Sta
telor Unite să tindă spre aceasta.

Dezvoltarea nu tocmai rea, a relațiilor cu 
Anglia și Franța, care începuse nu de mult, 
s-a lovit de stînci submarine sau, mai precis, 
de acordurile de la Paris cu planurile lor de 
reînviere a militarismului german agresiv. 
Dacă lucrurile vor continua să meargă, fără 
întoarcere, pe calea ratificării și aplicării a- 
cordurilor de la Paris, aceasta va însemna 
că Anglia și Franța nu numai că nu pun 
preț pe tratatele pe care le-au încheiat cu 
Uniunea Sovietică în cursul celui de al 
doilea război mondial, dar le anulează, le 
șterg pur și simplu. Aceasta ar deveni de 
neînlăturat, întrucît acordurile de la Paris, 
care deschid porțile renașterii militarismului 
german și Includerii Germaniei remilitari
zate în blocuri antisovietice. s’nt incomipa 
tibile atît cu tratatul anglo-sovietic, cît și 
cu cel franco-sovietlc.

V. M. Molotov s-a referit apoi la relațiile 
Uniunii Sovietice cu alte țări și anume cu 
Finlanda, Norvegia, Turcia, Iran, Afganistan, 
India, Birmania, precum și cu țările arabe, 
Japonia și Iugoslavia.

In interesul reglementării cît mai grab
nice a problemei austriace este necesar 
să se convoace neintîrziat o conferință a 
celor patru puteri care să examineze atît 
problema get mană, cît și problema încheierii 
tratatului de stat cu Austria. Aceasta presu
pune, firește, participarea Austriei la rezol
varea problemei tratatului de stat austriac.

V, M. Molotov a arătat că politica de pace 
a Uniunii Sovietice are prieteni numeroși și 
de nădejde și în țările lagărului capitalist. 
El a trecut apoi la caracterizarea politicii a- 
gresive a S.U.A.

Dacă în domeniul economic „politica de 
forță" americană duce la tot soiul de piedici 
și măsuri discriminatorii în comerțul inter
național, în domeniul militar-politic ea își 
găsește principala expresie în crearea de 
blocuri mi'itar-politice și grupări agresive de 
tot soiul.

După cu.m se știe, principalul Ioc în aceas
tă privință îl ocupă gruparea nord-atlanti- 
că creată de blocul anglo-american sub egida 
S.U.A.

După ce a condamnat metodele așa zisei 
politici americane „de pe poziții de forță" 
V. M. Atolotov a arătat mai departe că 
cercurile agresive ale S.U.A, și au greșit în
că odată socotelile. Nu de mult, ele încă 
credeau că dispun de monopolul absolut al 
armei atomice. Chiar cele mai perspicace din
tre ele considerau în primii ani de după răz
boi că pentru producerea armei atomice, U- 
niunii Sovietice îi vor trebui cei puțin 10-15 
ani, iar majoritatea considerau că îi va tre
bui un timp mult mai îndelungat. .Insă oa
menii de știință, inginerii și tehnicienii so
vietici și toți cei care au avut o legătură di
rectă cu aceasta, au obținut în termene 
scurte rezultate care dovedesc posibilitățile 
extraordinare ale sfatului sovietic. Lucrurile 
au ajuns pînă acolo încît în producția ar- 

,, mei cu hidrogen, oamenii sovietici au <jbținut 
un asemenea succes încît nu Uniunea Sovie 
tică s-a dovedit a fi în situația celui rămas 
în urmă ci Statele Unite ale Americii.

Politica externă sovietică — a spus V. M. 
Molotov — nu poate să nu țină seama atît 
de existența unor contradicții însemnate în
tre diferitele țări capitaliste, cît și de exis
tența contradicțiilor în interiorul acestor țări 
și chiar în cadrul diferitelor partide care a- 
parțin claselor și grupurilor capitaliste. Sar. 
cina noastră este folosirea acestor contra
dicții în interesul menținerii și întăririi pă
cii, în interesul slăbirii forțelor antidemocra
tice agresive.

Uniunea Sovietică opune cursei înarmări
lor politica sa de pace și propunerile sale cu 
privire la o reducere substanțială a tuturor 
armamentelor și la interzicerea necondițio
nată a armei atomice, cu instituirea unui 
control internațional eficace, în ce privește 
atît reducerea armamentelor cît și interzice
rea armei atomice și a oricăror altor arme 
de exterminare în masă. Adversarii noștri 
împing lucrurile în mod fățiș spre un nou 
război și în ultimul timp au făcut mare zar
vă propagandistică în jurul necesității pre
gătirii anume a unui război atomic. Totuși, 
ei nu vor obține niciodată nici măcar din 
partea propriilor lor popoare aprobarea a- 
cestoi politici agresive care este respinsă nu 
numai de masele largi populare, dar chiar 
și de o parte a claselor înstărite care judecă 
mai lucid.

Și în problema atomică, Uniunea Sovietică 
se află pe o poziție opusă.

Guvernul sovietic a și propus guvernului 
Statelor Unite să încheie neintîrziat un a- 
cord ca,re să prevadă renunțarea la folosirea 
armei atomice și folosirea energiei atomice 
exclusiv în scopuri pașnice. Uniunea Sovie
tică sprijină cu toată hotărî rea și recentele 
propuneri ale Consiliului Mondial al Păcii 
de a se distruge în toate țările stocurile de 
arme atomice pentru ca popoarele din în
treaga lume să fie sigure că războiul ato
mic nu va fi admis niciodată. Tocmai de 
aceea este Uniunea Sovietică atît de hotărîtă 
și activă în ce privește convocarea unei con
ferințe internaționale pentru folosirea paș
nică a energiei atomice. Noi propunem Sta
telor Unite să ne luăm la întrecere nu în 
producția de arme atomice, ci în folosirea 
energiei ^atomice în scopuri pașnice.

Mai departe, V. M. Molotov subliniază că 
în ceea ce privește raportul de forțe dintre 
U.R.S.S. și S.U.A. situația a și fost pe de
plin clarificată.

Dacă am face o comparație între Uniunea 
Sovietică cu toate forțele ei umane,-cu uria
șele ei resurse materiale, cu toți aliații el 
externi — ținînd totodată seama de spriji
nul moral și politic acordat politicii de pace 
de către masele populare din celelalte țări 
— dacă prin urmare, am face o comparație 
între Uniunea Sovietică, așa cum se pre
zintă ea astăzi și Statele Unite ale Americii, 
ținind seama și la această țară de toate da
tele mai sus-amintite, va reieși clar că Uniu
nea Sovietică nu este mai slabă decît Sta
tele Unite ale Americii.

Nu trebuie uitat nici faptul că Uniunea 
Sovietică are față de Statele Unite o supe
rioritate incontestabilă deoarece Uniunea So
vietică iubitoare de pace nu amenință pe ni
meni și nu se amestecă în treburile altor 
state, ci dimpotrivă ea apără o caiîză într-a- 
devăr dreaptă și justă care se bucură de 
simpatia fierbinte a oamenilor muncii și a 
tuturor popoarelor asuprite din întreaga 
lume, și această cauză nu se poate să nu în
vingă.

In încheierea raportului său, V. M. Molo
tov a spus :

Orice aventură legată de dezlănțuirea unui 
nou război mondial va sfîrși rău pentru a- 
gresor,* în mod inevitabil, deoarece în zilele 
noastre sute de milioane de oameni au și a- 
tins un asfetnenea nivel de conștiință încît ei, 
ca și toți oamenii sovietici pe deplin con
vingi de dreptatea cauzei lor, vor lupta pînă 
la capăt împotriva oricărei agresiuni cri
minale.

Nu „civilizația mondială" va pieri, oricît 
ar suferi ea de pe urma unei noi agresiuni, 
ci acel sistem social de pe acum putred, cu 
baza sa imperialistă îmbibată de singe, acel 
sistem al cărui- sfîrșit se apropie și care este 
condamnat datorită caracterului său agresiv 
și este repudiat pentru că exploatează oame
nii muncii și asuprește popoarele.

Politica externă a Uniunii Sovietice este 
bazată pe principiile leniniste cu privire la 
coexistența sistemelor sociale diferite. Noi a- 
părăm aceste principii, dorind ca popoarele 
să trăiască în pace și liniște.

Noi apărăm aceste principii, deoarece în 
condițiile coexistenței există posibilitatea de
plină de a asigura în decursul unei întregi 
perioade istorice atît pacea și libertatea po
poarelor, cît și relații pașnice între țări, po
sibilitatea de noi succese în progresul ome
nirii

Sîntem pentru principiile leniniste ale 
coexistenței și sîntem pentru aceste principii 
deoarece sîntem siguri de forțele socialismu
lui și de faptul că am ales drumul just spre 
comunism.

(Text prescurtat)

Taivanul — o parte 
inteqrantâ a Chinei

Caracterul agresiv al politicii americane 
in Extremul Orient devine tot mai evident 
pe zi ce trece. Primejdia războiului în a- 
ceastă regiune a' globului pămîntesc s-a 
intensificat maj cu seamă în legătură cu 
mesajul special adresat recent Congresu
lui de către Eisenhower.

Din mesajul președintelui, care abundă 
m atacuri dușmănoase împotriva R. P. 
Chineze, se vede că S.U.A. nu numai că 
intenționează să continue ocuparea Tai
vanului, ci se și pregătesc pentru o agre
siune directă împotriva Republicii Popu
lare Chineze.

Adevăratele planuri și intenții ale cercu
rilor cîrmuitoare din S.U.A. nu urmăresc 
cîtuși de puțin reglementarea pașnică a 
problemei Extremului Orient. Zilnic, pre
sa și radioul ne furnizează noi știri des
pre caracterul agresiv al politicii lor. 
După cum a relatat recent ziarul „Guan- 
jenjibao", în perioada 1 iulie* 1954 — 30 
iunie 1955 ajutorul militar și economic al 
S.U.A. acordat lui Cian Kai-și va însuma 
650.000.000 de dolari. In afară de vasele 
flotei a 7-a americană care se și concen
trează în regiunea litoralului de Est al 
Chinei, guvernul american trimite în 
strîmtoarea Taivanului forțe navale și ae
riene suplimentare.

Toate acestea se fac sub pretextul ne
cesității de a „apăra S.U.A." în strâm
toarea Taivanului. Cercurile cîrmuitoare 
ale S.U.A. au nevoie să, prezinte în felul 
acesta acțiunile lor pentru a camufla și a 
„justifica" măcar cît de cît cotropirea ile
gală a Taivanului și a insulelor Penhule-' 
dao.

Din punct de vedere istoric, politic și 
juridic, Taivanul și insulele Penhuledao 
sînt o parte integrantă a teritoriului chi
nez. încercările nedibace de a contesta 
acest adevăr arată pe lingă toate, că 
S.U.A. încalcă în mod flagrant obligațiile 
internaționale semnate de ele însele. Este 
îndeobște cunoscut că prin declarația de 
la Cairo din 1 decembrie 1943, S.U.A. și 
Anglia și-au asumat obligația „ca toate 
teritoriile pe care Japonia le-a răpit chi
nezilor, ca de pildă Manciuria, Formoza 
și insulele Pescadore să fie redate Repu
blicii Chineze". Aceste obligații, S.U.A. 
și Anglia le-au Confirm at și în declarația 
de la Potsdam, adoptată la 26 iulie 1945.

In felul acesta, Statele Unite ale A- 
mericîi și Anglia au recunoscut într-o se
rie de importante documente internațio
nale că Taivanul aparține Chinei. Actual
mente, ele încearcă însă să dovedească 
contrariul.

Este greu să dovedești ce nu se poate 
dovedi. Este greu să înșeli opinia publică 
mondială. De aceea, cercurile cîrmuitoare 
ale S.U.A. și acoliții tor englezi vor să 
atragă în amestecul în treburile interne 
ale Chinei, Organizația Națiunilor Unite. 
Potrivit planului lor, propunerea delega
ției Noii Zeelande la O.N.U. de a discuta 
în Consiliul de Securitate problema ope
rațiunilor militare în regiunea unor insule 
situate în largul litoralului Chinei tre
buie să servească tocmai acestui scop.

Această politică agresivă a imperialis
mului american se lovește de rezistența 
crescîndă a maselor populare din toate 
țările. Pînă și în Statele Unite ale Ame
ricii se aud din ce în ce mai des voci lu
cide care protestează împotriva imixtiunii 
în treburile interne ale Chiriei.

Poporul chinez, care-și intensifică lupta 
împotriva agresiunii americane, păstrea
ză un calm de neclintit în fața provocări
lor și amenințărilor ațlțaforilor de dincolo 
de ocean la un nou război. In declarația 
din 24 ianuarie a lui Ciu En-lai, premie
rul Consiliului de Stat și ministru al A- 
faceriloir Externe al Republicii Populare 
Chineze cu privire hi amestecul guvernu
lui S.U.A. în chestiunea eliberării Taiva
nului de către poporul chinez, se subli
niază din nou că poporul chinez este 
ferm hotărît să elibereze insula Taivan — 
parte integrantă a teritoriului lui.

Din cauza mizeriei, Gerhart Nimey- 
er, profesor la universitatea Yale din 
S.U.A. joacă rolul de profet. El și-a 
publicat ieremiada în revista ameri
cană „United States News and World 
Report" („noutăți americane și cronica 
mondială”).

Noul Ieremia american „a avut o 
viziune, pe care rațiunea nu o poate 
înțelege”. El s-a trezit în America a- 
nului 1964. Profesorul nu spune dacă 
aceasta i s-a întîmplat în Vis sau în 
realitate, dacă în ajun băuse mai mult 
ca deobicei sau era cu totul treaz. In 
orice caz, el s-a apărat din timp împo
triva acuzațiilor cum că ar spune un 
neadevăr evident sau că ar fi lipsit de 
logică. Ce nu se întlmplă cînd aiurezi 
sau dormi adine?

Cum arată America lui, în octombrie 
1964? Au trecut zece ani de pace. 
Războiul rece nu a încetat, dar nici o 
țară nu a început acțiune armată. Cre
deți că e bine? Nu, e rău, se plinge 
orofesorul. In 1964, S.U.A. sînt o „pu
tere secundară". Mai mult încă, ele 
sînt înconjurate de o lume ostilă și de 
fapt sînt izolate.

dn 1964, povestește profesorul plm- 
găreț, blocul Atlanticului de nord s-a 
dizolvat complet. Prima care a ieșit 
din el a fost Norvegia, apoi Danemar
ca, Italia, Germania occidentală... In 
Europa occidentală popoarele s-au li
niștit, a început să dispară teama de 
război. In Anglia, guvernul nu dă do
vadă că ar înclina spre război. Pretu
tindeni în Europa se dezvoltă relații 
comerciale și culturale între țările ca
pitaliste și socialiste.

Credeți că e bine? Nu, e îngrozitor, 
se plinge profesorul de pe malul Hud
sonului. Și nu se plinge numai, dar 
încearcă să înspăimînte popoarele lu
mii și în primul rînd poporul american 
cu perspectiva... păcii.

Aici nu există nici logică, nici dra
goste de oameni, dar unui profet ame
rican cu diplomă nu-i poți cere nici 
una, nici alta. Un singur lucru este 
limpede: pacea în Europa înseamnă ca

Ziarul burghez vest-german „Acht-Uhr- 
Blatt" a publicat două fotografii cit se poate 
de imite re saute. Sîint interesante și provenien
ța lor, și cele înregistrate pe peliculă.

Ambele fotografii au fost făcute de la ace
eași fereastră a unei case dintr-lin mic sat 
vest-german. Prima se referă la anul

Privind o ștampilă poștala...
Francezii au putut adesea citi pe scrisorile 

primite prin poștă cele mai felurite sfaturi 
și urări. Aceste sfaturi le erau date de poștă 
(in majoritatea cazurilor, nu in numele ei). 
Ștampilind scrisoarea, poșta înscria pe plic 
nu numai indicațiile poștale corespunzătoare 
dar și cite ceva de felul următor: „Colecțio
narea de timbre poștale este un fel plăcut 
de a ți petrece vremea", „Respectați regulile 
circulației pe străzi". Cite odată, aceste sfa
turi treceau nebăgate în seamă, altă dată, 
stirneau un zimbet sau chiar mirarea.

Dar vremurile se schimbă și nevinovatele 
urări și sfatufj imprimate de poșta franceză 
pe scrisori au cedat locul unor chemări de cu 
totul alt soi. Despre ele nu se mai poate

Profețiile lui ,,Chicago
In decembrie, ziarul ame

rican „Chicago Tribune" 
scria : „Există indicii că cel 
de al douăzecilea premier al 
Franței de după război (Men- 
des-France — N.R.) va mer
ge curînd pe drumul prede
cesorilor săi și că vizita sa 
ia Washington și New York 
ii va grăbi demisia... De fapt 
se creează o tradiție care 
dovedește că pentru condu
cătorul unui stat străin vi
zita în S.U.A. este echiva
lentă cu sinuciderea politică".

Nu s-au împlinit nici două 
luni de la această profeție 
și, în noaptea de 4 spre 5 
februarie. Adunarea Națio
nală franceză a refuzat cu 
319 voturi contra 273, să a- 
corde votul de încredere gu
vernului Mendes-France.

In cadrul aceluiași articol, 
„Chicago Tribune", în spri
jinul afirmațiilor sale, dă
dea ca exemple pe primul 
ministru pakistanez Moham
med Aii, al cărui cabinet a 
fost demis încă înainte de

Familia atlantică la grea încercare

Plîngărefiî de pe malurile Hudsonului
0. ZASLAVSKI

tastrofă pentru unii americani. Ei au 
nevoie de război.

Dar, de la un timp, războiul a de
venit aproape imposibil, spune Nimey- 
er: fapt e că S.U.A. au pierdut su
perioritatea in ce privește armamentul 
atomic.

Și ce a fost apoi?
Nlmeijer Spune că apoi popoarele 

s-au ridicat cu hotărîre împotriva răz
boiului. In același timp, pretutindeni 
s-a intensificat în mare măsură starea 
de spirit antiamericană din cauză că 
S.U.A. și-au continuat politica lor de 
dezlănțuire de conflicte armate. In a- 
ceste condiții, președintele S.U.A. și 
guvernul nu au putut continua politica 
,,de pe poziții de forță’'. In 1961 a fost 
convocată la New York o conferință 
pentru dezarmare.

Nu se poate să nu recunoaștem că 
acesta este un element realist din vi
ziunea profesorului Nimeyer. E posibil. 
Nici nu-i păcat să spunem că aceasta 
s-ar putea întîmpla și înainte de 1961. 
Mai departe însă, ca în vis, realul în
cepe să se amestece cu aiurelile.

Nimeyer prorocește că în acest mo
ment în rolul de adversar al dezarmării 
va apare... Uniunea Sovietică!!! Vedeți 
că Uniunea Sovietică a fest pentru 
dezarmare atît timp cit a crezut în su
perioritatea militară a S.U.A. iar apoi, 
cînd această superioritate legendară a 
dispărut, a început să ia atitudine 'îm
potriva dezarmării.

Toate acestea nu sînt numai aiureli 
absurde dar și o calomnie foarte ve
che, care nu a avut succes nici pînă în 
1955. Cu atît mai puțin succes poate 
avea în 1964. Autorul nu face decît să 
demaște încă odată politica S.U.A., 
care întotdeauna a fost agresivă. De 
ce să mai scrutăm anul 1964? Este 
limpede că S.U.A. refuză în prezent 
dezarmarea pentru că nu vor să re
nunțe la agresiune.

1944; reporterul, stind lingă geamul de sus, 
a fotografiat o unitate de infanterie fascistă 
care trecea prin sat Cea de a doua a 
fost făcută ciu exact 10 ani mal tîrziu; de 
data aceasta, ea reprezintă un tun atomic 
american...
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spune că aduc zlmbetul pe buze... Reprodu
cem un text propus acum atenției francezilor: 
„Intrînd în armată, veți căpăta o profesie"— 
glăsuiește inscripția imprimată pe un plic 
datat de poșta franceză „Paris 6 ianuarie 
1955". „In școlile aeriene militare veți invăța 
o meserie" — stă scris pe alte plicuri. Este 
limpede că aici nu este vorba de o profesie 
pașnică, ci de „profesia" de ucigaș și de co
tropitor colonialist.

Tribune** s-au adeverit
întoarcerea lui din S.U.A., 
și pe faimosul prim-ministru 
de șapte ani al Japoniei — 
Ioșida. In continuare, ziarul 
american scria: „Acest tra
tament crud (!), căruia îl 
sînt expuși sau îi vor fi ex
puși o serie de prim-miniș- 
tri străini, dovedește cît de 
larg răspîndită este starea 
de spirit antiamericană. Ni
meni nu ne iubește, nici 
unui străin nu-i place un 
conducător politic care ni se 
închină cu supunere..."

Iar Iui Mendes-France, în- 
tr-adevăr nimeni nu poate 
să-i nege meritul de a fi 
fo’st cel mai zelos complice 
al diplomației americane. 
Puțini și-au vîndut america
nilor țara cu bucata cu 
atîta nerușinare ca el. Con
secința a fost situația lui 
veșnic nesigură — în timpul 
celor șapte luni și jumătate 
de guvernare el a recurs de 
șase ori la votul de încre
dere —- situație care s-a 
sfîrșit cu falimentul de la 
5 februarie.

Urmările pot fi destul de 
grave pentru stăpînii lacheu
lui izgonit de la cînna 
Franței. După părerea agen
ției americane „United 
Press", de exemplu, „înfrîn- 
gerea lui Mendes-France a 
pus din nou sub semnul în
doielii întregul viitor al pac
telor cu privire la reînarma- 
rea Germaniei occidentale".

Oricum ar fi, pînă în 1964 în viziu
nea profetului de pe malul Hudsonului 
pacea nu este turburată. In Europa 
nimeni nu se teme de influența Uniunii 
Sovietice, deși influența și prestigiul 
lagărului socialist sînt extrem de mari. 
Aspectul Europei pașnice îl întristează 
pe profet. El nu mai plinge, ci urlă, 
iar în acest urlet se disting tot mai 
limpede voci de lupi furioși. Europa 
pașnică înseamnă catastrofă pentru 
imperialiștii din S.U.A.

De ce? S-ar părea, după logica lu
crurilor, că menținerea și consolidarea 
păcii nu pot aduce decît bucurie șt 
bunăstare poporului american. Nu re
iese din nimic că în acest caz poporul 
american, ai cărui guvernanți ar fi fost 
nevoiți să renunțe la iluziile absurde 
cu privire la dominația mondială, ar h 
amenințat cu decăderea. Dar, după 
Nimeyer, reiese că S.U.A. nu pot trăi 
decît prin război și numai pentru 
război.

Și toate aceste schimonoseli urmă
resc dezlănțuirea unui război nu in 
1964, ci chiar acum, în anii următori, 
întreg acest vis născocit este o nouă 
variantă pe o temă veche: aruncați mai 
curînd bomba atomică!

Nimeyer îi zorește pe ațițătoriî la 
război pentru că se teme ca de moarte 
de creșterea stării de spirit antiameri
cană în Europa și în lumea întreagă. 
El se teme și de propriul său popor șt 
la sfîrșitul viziunii sale zugrăvește 
destul de limpede tabloul luptei inter
ne din S.U.A., unde masele largi popu
lare se ridică împotriva grupului de 
adepți ai războiului.

Aceasta este viziunea profesorului 
american.

Profeția lui nu are decît un singur 
element real — creșterea stării de spi
rit antimihtariste și antiamericane, 
pentru pace, eșecul inevitabil al poli
ticii aventuriste a tmperialismutui 
Plinsul fals de pe malurile Hudsonui.ui 
este un indiciu al furiei neputincioase 
a propagandiștilor agresiunii.
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